

LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA

10 céntimos

DIARIO INDEPENDIENTE DE LA NOCHE

10 céntimos

Año LIII — Núm. 21.188

Fundadores:
Marqués de Santa Ana y Peris Mencheta

Jueves 15 de mayo de 1930

Redacción... CALLE DE MINANA, 7 y 9.
Administración... Apartado 147.

Teléfonos
Inter. núm. 14.759.—Urb. 10.315

A OCHO DIAS VISTA

Hablando del monstruo

En una de estas divagaciones «a ocho días», preveíamos la quietud suicida de nuestro pueblo, ante las caricias de la primavera triunfal; esas caricias de sol, que entumescen músculos y agotan cerebros. No servimos para profetas; nos equivocamos, porque el pueblo dormido despertó con un bostezo largo, profundo, espantoso. Tan espantoso que todo él se asustó de su mismo bostezo. Y el guardián, se asustó igualmente. Y el pueblo tuvo que continuar dormitando para no astartar a nadie, ni asustarse él con el escándalo que produce al abrir su boca de gigante.

Sigue durmiendo el monstruo. Y yo, velándole, reflexioné largamente. Los pueblos no deben dormir. No les permite dormir el dinamismo arrollador de los demás pueblos. Pero los pueblos, tampoco de buen vecer apenas despertaron. Lo primero que debe hacerse cuando se despierta es... lavarse la cara. De este modo, el sueño que queda prendido en los párpados se disuelve en el agua purificadora.

Así, mi pueblo—y el tuyo, lector—dice que despertó y quiere vociferar. Si me fuera posible, yo le aconsejaría. Le diría que antes precisaba de la alubión cristalinia y fresca. Para que el sueño que se agarró a sus párpados, se diluya también. Las impurezas del lecho deben quedarse en la palangana. No es prudente salir a la calle—o salir al mundo—con vestigios de sueño... De otro modo—de pretender gritar sin haber aprendido a hablar—nos exponemos a no decir lo que sentimos o a no hacer extensiva una convicción irrevocable.

Sigue durmiendo el monstruo. Yo lo lamento. Temo que sea una zozocafalitis letárgica y no una senecilla esteotica, la que le obliga a cerrar los párpados. Por si su mal no es tan grave, los que velamos, debemos preparar el agua clara, para que se lave cuando despierte. Y más tarde, ya aseado y libre de estigmas impuros, enseñarle a hablar. Es difícil esto. Es muy difícil enseñar a hablar a quien solo estuvo acostumbrado a dormir o a gritar. Pero es preciso. Si el sueño es casi la muerte, los gritos son casi la vesania. Hay que aprender a dialogar, o a monologar, si el interlocutor no existe—que es más práctico y menos funesto. Ya hemos visto que el monstruo se asusta de todo y es preciso hablarle en voz queda para que no se espante. Hablar en voz queda, lector, no significa sembrar rumores. En voz baja habla el filósofo; el que extiende rumores comprobados no vale tanto como un filósofo. Es mucho menos. Casi no llega a ciudadano, si quiera...

Hablar bajito para que nadie se asuste, pero que nuestras palabras tengan la virilidad que ni los gritos ni los rumores tienen. Gritos y rumores, es casi igual que vesánicos y canallas. Pero se puede hablar recio sin vociferar y se puede hablar quedo sin que la frase degenerare en rumor.

Sólo así, cuando sepamos hablar, la progresión ascendente de nuestras frases no asustarán al monstruo. Y cuando pasemos proporcionalmente de la palabra al grito éste no será aullido desarticulado, sino una arenga viril e incombustible. Una arenga que no sea posible reducir a gruñido...

Nota.—Perdón si encuentro excesivo de simbolismo en el artículo de hoy, lector. He aprendido a conocer a otro monstruo asustadizo y tímido: el censor. Por eso, antes que eliminar mi monólogo semanal, he preferido limar asperezas que atemorizaban a esa opinión individual e injusta, que se llama censura.

Madrid, mayo 1930.

«GWYNPLAINE»

La Correspondencia de Valencia EN MADRID

Los lectores que se trasladan a la Corte hallarán nuestro periódico en estos dos puntos:

KIOSCO DE S. GOMEZ
Alicia, 22, frente al Aikazar

JOSE SANCHEZ HERRERO
kiosco calle de Alcalá, frente al Banco del Río de la Plata

Dice el alcalde...

Esta mañana, como de costumbre, el alcalde ha recibido a los informadores municipales, a quienes ha manifestado que había asistido a la fiesta que las floristas valencianas dedican a su Patrona la Virgen de los Desamparados, añadiendo que le había complacido mucho asistir a dicho acto por su solemnidad y muestras de fervor y entusiasmo a la Patrona de Valencia exteriorizadas en el mismo.

Siguió diciendo el señor Maestro, que la celebración de los Juegos Florales había sufrido un aplazamiento, con objeto de dar lugar al completo restablecimiento de la dolencia que aqueja al primer teniente de alcalde conde de Berbedel, ya que se da la circunstancia de que la Reina de dicho festejo es en el presente año una nieta suya, y que pretende solemnizarlo dando un banquete en su palacio.

Se aprovechará tal circunstancia de dicha fiesta valencianísima, para inaugurar oficialmente todas las nuevas dependencias del Ayuntamiento, solemnizándose con un baile, al que se invitará lo más relevante de nuestra sociedad.

La fecha de celebración de los Juegos Florales, será el día 28.

Los informadores interrogaron al alcalde acerca de un asunto de palpitante actualidad, cuya resolución definitiva se espera con interés; pero el señor Maestro eludió la cuestión, negándose en absoluto a hacer manifestación alguna.

Como se le aludiera a la visita que le había hecho don Emeterio Muga, a quien se le vio salir del despacho de la Alcaldía después de conferenciar con el señor Maestro, éste dijo:

—El señor Muga ha venido simplemente a despedirse antes de comenzar el viaje que se propone realizar.

—¿Marchará usted a Barcelona para asistir a los festejos en honor de todos los Ayuntamientos de España?

—Seguramente, es lo probable.

—¿Presidirá usted como alcalde de Valencia los Juegos Florales?

—Presidirá Valencia. Y no sigan ustedes por ahí, pues no les puedo decir nada. A quien correspondía, ya decidirá.

Y se despidió apresuradamente de los informadores, con gesto de optimismo, sin que nos fuera posible hacer que el señor Maestro fuera más explícito en sus breves manifestaciones.

En resumen: que la pelota sigue en el tejado.

Gobierno civil

No a las nueve, sino a las once y media, llegó anoche al edificio del Temple el automóvil en que regresaba de Madrid el gobernador civil; el retraso obedeció a una pequeña avería sufrida en el camino.

Don Luis Amado, sin tomarse más tiempo que el necesario para cambiarse de ropa, salió a su despacho donde conferenció con el secretario, y seguidamente recibió a los periodistas que le aguardaban en la antecámara.

No fué muy expresivo con ellos el señor Amado respecto a los asuntos que motivaron su precipitado viaje a Madrid.

Habló de las gestiones que había realizado en algunos ministerios sobre asuntos de interés local, sin aclarar la resolución recada en ellos, y respecto a lo de San Miguel de los Reyes afirmó que nada se resolverá hasta que regrese a Madrid el director general de Prisiones, y terminó diciendo que en breve se publicará una relación de nuevos alcaldes, con la cual quedarán ya designados todos los de los pueblos de la provincia.

Cuando los periodistas salían entraba en el despacho de la primera autoridad civil el alcalde de Valencia, siguió en su impenetrable reserva.

Dijo que regresaba al baile, y contestando a preguntas de los periodistas, declaró que salía lo mismo de contento que cuando entró.

Los informadores creyeron notar en el aire y en las palabras del señor Maestro, que éste no regresaba

El campeonato de los pregoneros



Por primera vez en Torrington (Inglaterra), se ha celebrado un concurso para ser elegido el campeón de los pregoneros, en el que han tomado parte todos los pregoneros ingleses de distintas regiones. Ha sido proclamado campeón Mr. W. Abbot, (X) de Syme Reges

ba al baile con ánimo de divertirse.

Hablando esta mañana con los periodistas nos dijo el señor Amado que en Madrid ha gestionado diversos asuntos de interés local, entre los que figura el nombramiento de alcaldes.

—¿De todos los alcaldes?

—De todos.

—¿Incluso el de Valencia?

—¿Hombre!... El de Valencia...

—¿Incluso el de Valencia?

La excursión turístico-musical por España

El programa de Valencia

Ya se hallan en España los músicos—en el amplio sentido de la palabra—extranjeros que forman parte de la expedición organizada por el Patronato Nacional de Turismo, con objeto de que quienes se interesan por las manifestaciones musicales de España, que son de una riqueza extraordinaria, puedan conocerlas y estudiarlas en un solo viaje.

La excursión empezó ayer día 14, y durará hasta el 9 de junio. Visitarán los excursionistas Barcelona, Valencia, Granada, Sevilla, Madrid, Bilbao y San Sebastián.

Del Comité organizador forman parte Fernández Arbós, Angel Barrios, Guridi, Francisco Pujol, López Chavari, Eduardo Torres y Antonio de Orueta.

El programa, en lo que más directamente nos afecta, es éste:

Día 19, llegada a Valencia por la tarde.

El día 20, por la tarde, fiesta en los Jardines del Real, de los Viveros Municipales, patrocinada por el excelentísimo Ayuntamiento de Valencia.

El programa de esta fiesta se dividirá en concierto de música valenciana por la Banda Municipal, bajo la dirección del maestro don Luis Aylón, y en exhibición de danzas típicas del país por nueve parejas de bailarines, ataviados con los clásicos trajes rondalla y cantadores. El maestro concertador de bailes es el conocido Enrique Vicent.

El programa oficial añade:

«El encanto de una fiesta típica valenciana es una cosa indescriptible, porque además de la deliciosa ternura de la música levantina y la gracia de los bailes, proporciona a los oyentes un delicioso espectáculo. Los más lindos cuadros de la escuela de pintores valencianos se eclipsan ante la realidad del vivísimo conjunto de colores que brota de las parejas de bailarines.»

Ateneo Científico

Mañana viernes, a las siete y media de la tarde, continuará en este Ateneo (Mar, 28), sus notables conferencias sobre el Código penal de la dictadura, el presidente de la Sección de Ciencias Sociales don Luis de Luna.

La entrada será pública.

Notas de mi viaje a la India

Salió del consulado de Portugal. Mi amigo Levy había inscrito en el oportuno registro una preciosa hijita suya, a la que así llamo sin exageración. Firmamos aquel documento como testigos, el doctor Archer y yo, y con la satisfacción natural de haber intervenido en un acto agradable, me hallaba poco después con mi nombrado amigo en la Gran Vía de una población hermosa, divina tierra solar. Anduvimos hasta llegar a un café próximo, donde ante unas tazas de aromático té, hubo de aceptar un cigarrillo de esos que sobre elegante caja de latón traen estampados unos caracteres raros, sobre los que campea una media luna y una estrella, románticas armas de uno de los más bellos pueblos de la tierra.

Mi amigo Levy había no se cuantos idiomas, y ha paseado su fina educación por casi todos los pueblos de la tierra, aumentando así su cultura. En retiene refiriendo su conversación con un árabe, en Gizeh, al pie de la pirámide de Cheops.

Poco después, en una descripción bien hecha, o hable de Los Andes; él ha visto aquellos altos picos volcánicos, de aspecto vario y sorprendente de Chilo, por el contraste de las nieves de las altas cimas, con las materias ígneas de los volcanes y los arroyos que se precipitan en saltos y cascadas; a continuación describe París, el pueblo encantador de la libertad y la elegancia. Yo lo oigo siempre complacido. Mi cigarrillo turco estaba a punto de transformarse en cenizas.

—Otro más—le dije.—Dí esos dos clásicos golpeicos en uno de sus extremos y lo encendí con una cerilla de madera, que son las que mejor riman con el tabaco extinguido, mientras él continuó refiriéndome un bello episodio, sucedido en Rio Janeiro, pueblo que ilustro Reclus conceptúa uno de los pueblos más bellos de la tierra.

Mi cigarrillo hacía espirales lechosas y de aroma penetrante, propio de ese tabaco de tangustias y voluptuosidades. Yo las miraba como queriendo leer en los signos que caprichosamente formaban.

—Pues bien, mi amigo Levy; he de hacerle una confesión—le dije—y de ella quiero que nadie se entere. Yo también he viajado muy cho.

Es decir, he hecho un viaje muy largo, a un país de ensueño. Yo he estado en la India... Embarqué en Marsella a bordo del «Bourg-en-Bresse»; ¡hermoso barco!

—Vamos—interrumpió mi interlocutor—me parece que está usted hoy de buen humor; permítame que no crea eso.

La verdad; que se dude de mi palabra, me molesta mucho, y para esos raros casos, yo apelo a algún terrible juramento, de los que no me puedan conducir a excomunicación mayor.

—Lo juro por las cabezas de Callejo y Gulo Ponte.

—Siga, siga, le creo—dijo mi amigo.

—Pues bien; a bordo del «Bourg-en-Bresse» navegábamos por el mar de Omar, ante las costas occidentales de la India; veíamos en el horizonte montañas esfumadas que parecían neblinas; pasamos ante Calicut, la metrópoli de la costa Malabar, descubierta por Vasco de Gama... Yo estaba verdaderamente preocupado con una aventura singular, en la que había sido importante personaje; cosas de aquellas lejanas tierras. En Calcuta se me acercó un hombre ajado, de barbas alborotadas y ojos exaltados, como un profeta, y me dijo en inglés correctísimo: —Tú, extranjero, respóndeme sin preguntarme:

—¿Vas a Bombay?

—Sí—le dije.

—Yo se escurriar las almas; me inspiras confianza. Toma este niño; lévalo contigo; allí entregáralo a quien te presente una lámina igual a ésta, y toma para los gastos—continué alargándole una bolsa con algunas libras esterlinas y poniendo cerca de mi mano un niño como de unos diez años, que se cogió a ella, mientras el extraño personaje se alejó por entre una multitud, entre la cual me fué imposible alcanzarle.

Y con el niño, muy hermoso e inteligente por cierto, navegaba con rumbo a Bombay.

El chico, muy afectuoso siempre, quería hablarme; pero era inútil; no podíamos entendernos, él no sabía más que un dialecto, para mí incomprendible. Yo le enseñé al-

La fiesta de las jardineras a la Patrona

En vano intentaríamos dar una idea de la grandiosidad que ha revestido esta, año la fiesta que las jardineras valencianas han dedicado a la celestial Patrona y Madre de los valencianos.

La Real Capilla ofrecía aspecto deslumbrador por la profusión de flores que la adornaban y la exuberante iluminación que hacía resaltar más la belleza de las ofrendas de «les festeres», y entre las que merecen citarse por su belleza y el arte con que han sido confeccionadas las siguientes:

Un arco de flor colocado al pie del altar, del horticultor Ricardo Brotesa; una corona de Amparo Vivó, un centro de Vicenta Porta de Llopis, otro centro de José Martínez, un estandarte de la Virgen, de José Galán; una guirnalda de Amparo Villalba, dos cestas de flor suelta de Emilio Felu; otra obra artística de Miguel Giner, un ángel hecho de flor de Amparo Camet, un ramo colosal de Filomena Ferriol, una corona de José Gress, otra de Aurora Busó, dos centros de José Mestre y otros muchos que harían interminable esta reseña.

Ha oficiado la misa solemne el penitenciario de la Real Capilla doctor don Vicente Guanter, asistido por don Vicente Abad y don Federico Zardillas; que actuaban de diáconos, y ha ocupado la Cátedra Santa el docto sacerdote don José Zahonero, que ha pronunciado un discurso muy elocuente en loor a la Santísima Virgen, Madre del Amparo.

La capilla de música de la Catedral y los cantores del Sincinato, con nutrida orquesta, han interpretado admirablemente la gran misa del maestro Orestes Ravanello.

El momento de alzar la Sagrada Forma ha sido muy emocionante; las jardineras han arrojado desde las tribunas una copiosa lluvia de flores, mientras la orquesta interpretaba la Marcha Real.

Al terminar el santo sacrificio se han arrojado de nuevo flores y se ha vitoreado entusiastamente a la Patrona, disparándose una ruidosa traca.

Han presidido la fiesta el capellán mayor de la Virgen, doctor Soler, con el alcalde señor Maestro y el canónigo señor Olmos Canals, en nombre del prelado.

La concurrencia de fieles ha sido extraordinaria; asistiendo crecidísimo número de señoras distinguidas, entre las que hemos visto a la esposa del capitán general señor Pin Ruano con sus bellas hija política y sobrina.

—Si, amigo Levy.

—Eso ya es otra cosa; algo espiritual, lo acepto.

—Pues pide.

Y quedé perplejo... Qué pedir, señor...

El niño se acercó a mí, apoyando sobre mi hombro su hermosa frente.

—Escucha; si a tanto llega vuestro poder—dijo a mi interlocutor,—concedéme lo que el niño pide.

—Hablaron ellos unos instantes y por fin el extraño personaje expresó:

—Los Mahatmas de allá lejos te ordenan que tus obras vayan siempre encaminadas al bien; que no ataques a tus hermanos; pero en cambio te conceden que quien te muerda se envenene. No creas que es pequeño poder defensivo.

—Y así es. Desde entonces, cuando me han mordido, se han envenenado y los he visto morir en una agonía más o menos larga o penosa. Sí, amigo Levy; yo he estado en la India.

—Y el que muerda a usted se envenena.

—Sí, amigo Levy.

LUIS DE LUNA

La festividad de San Isidro

En la Colegiata de San Bartolomé se ha celebrado hoy con mucha solemnidad la Fiesta de la Agricultura que organiza anualmente la Cámara Oficial Agrícola en honor al Patrono de la Agricultura, San Isidro Labrador.

El altar mayor estaba artística y bellamente adornado, y en él ha oficiado el canónigo de la Colegiata doctor don José López Camacho una misa rezada, durante la cual escogidas voces, acompañadas a quinteto de cuerda, han interpretado composiciones muy inspiradas.

El párroco prior de la Colegiata, doctor don Enrique Pérez Thous, ha ocupado la Sagrada Cátedra, pronunciando un elocuentísimo discurso.

Han presidido la fiesta el canónigo de la Metropolitana doctor Calatayud Perales, que ostentaba la representación del señor arzobispo; el concejal señor Gil, por el Ayuntamiento; el presidente de la Cámara Agrícola señor Lassala con varios vocales de la misma y representación de la Universidad y Colegio Notarial.

El templo ha estado llenísimo de fieles, ocupando lugar preferente numerosas secciones de niños y niñas de las escuelas nacionales, con sus profesores.

Todos los alumnos y alumnas citados han sido obsequiados con artísticas estampas, recuerdo de la fiesta.

Fumad MI PAPEL - stuche 100 hojas 10 cts

Los ciclistas de Capitanía han participado del cuarto premio

El cabo y cuatro soldados de la sección ciclista de Capitanía general son también participantes en el cuarto premio de la lotería del pasado sorteo.

Les han correspondido 10.000 pesetas.

Que sea enhorabuena.

Recepción en Capitanía

El próximo sábado, con motivo del santo del Rey, habrá recepción en acto de corte en Capitanía.

Hoy ha comenzado el reparto de invitaciones al acto.

TRIBUNAL INDUSTRIAL

Juicios señalados para mañana

A las doce, reclamación de indemnización por despido del trabajador del obrero don Fernando Juan Bellver al patrono don Juan Terri Pascual.

Señores jurados.—Patronos: Don Emilio Beit Sancho, don Pablo Vera Carbonell y don Antonio Monleón Fuster.

Obreros: Don Vicente Medin Sanchis, don Vicente Guillén Simón y don Miguel Sanmartín Riudaura.

Este número consta de SEIS PAGINAS

Pastillas BONALD

Los ciclistas de Capitanía han participado del cuarto premio

El cabo y cuatro soldados de la sección ciclista de Capitanía general son también participantes en el cuarto premio de la lotería del pasado sorteo.

Les han correspondido 10.000 pesetas.

Que sea enhorabuena.

Recepción en Capitanía

El próximo sábado, con motivo del santo del Rey, habrá recepción en acto de corte en Capitanía.

Hoy ha comenzado el reparto de invitaciones al acto.

TRIBUNAL INDUSTRIAL

Juicios señalados para mañana

A las doce, reclamación de indemnización por despido del trabajador del obrero don Fernando Juan Bellver al patrono don Juan Terri Pascual.

Señores jurados.—Patronos: Don Emilio Beit Sancho, don Pablo Vera Carbonell y don Antonio Monleón Fuster.

Obreros: Don Vicente Medin Sanchis, don Vicente Guillén Simón y don Miguel Sanmartín Riudaura.

Este número consta de SEIS PAGINAS

Pastillas BONALD

Los ciclistas de Capitanía han participado del cuarto premio

El cabo y cuatro soldados de la sección ciclista de Capitanía general son también participantes en el cuarto premio de la lotería del pasado sorteo.

Les han correspondido 10.000 pesetas.

Que sea enhorabuena.

Recepción en Capitanía

El próximo sábado, con motivo del santo del Rey, habrá recepción en acto de corte en Capitanía.

En la Casa de la Ciudad

LA SESION DE AYER

Ayer tarde celebró sesión ordinaria la Comisión Permanente, bajo la presidencia del alcalde señor Maestre.

Entre los primeros asuntos que se trataron en el recuadro en papel de multa durante los meses de marzo y abril últimos por penalización de las Comisiones de Fomento y de Sanidad de los ayuntamientos municipales en virtud de denuncias de los mis-

tratos. Que de conformidad con el informe de la sección de Secretaría, se resolvió que las denuncias formuladas por el Ayuntamiento de Sagunto para que se proceda a la satisfacción del portazgo del camino del Grao.

Acceder a lo solicitado por la Compañía Peninsular de Asfaltos, S. A., para que se le conceda autorización para pavimentar por su cuenta un trozo de la calle de Felipe Salvador.

Se aceptó la urbanización de unos terrenos junto al camino de Tránsito (Campanar), propuesta por los señores don Germán y don Vicente Viqueur, y se abra una información pública por el plazo de 30 días.

Que se conceda a don Filiberto Crespo Montoya una indemnización de 3.035 70 pesetas como comerciante establecido en la casa número 4 de la calle de las Fuentes, expropiada por el Ayuntamiento.

Conceder a don Enrique Lloréns Barberá una indemnización de pesetas 1.907 16 como comerciante establecido en la casa número 2 de la calle de Plasaders, cuya casa fué expropiada por el Ayuntamiento.

Que se reproduzca el dictamen de la Comisión de Policía Urbana de 25 de junio de 1928 aceptando la urbanización de unos terrenos junto al camino Viejo de Burjassot, presentado por don José Barberá Ferrer.

Casas baratas. — Que se entienda por aceptada por la propietaria doña Vicenta Lluich Esteve la oferta de 1.144 61 pesetas en que considera el ayuntamiento el valor de su finca, comprensiva de 3.192 metros 50 centímetros cuadrados que le expropiaron para apertura del proyecto de Paseo de Valencia al Mar, ya que ha transcurrido con exceso el término señalado por la ley para su oposición, debiéndose satisfacer dicha cantidad con cargo al capítulo 9, artículo 2.º de la partida 2.ª del actual presupuesto.

Acción social. — Abonar al obrero de la fábrica de Vicente Polgado Raga la indemnización de 5.947 pesetas, importe de dos años de jornal diario de 950, ya que la inutilidad ha sido considerada por los facultativos como total permanente; abonar al obrero Fidel Díaz García la suma de 130 pesetas como indemnización por haber quedado inútil en accidente de trabajo, y también por dos años de jornal diario, a razón de cinco pesetas.

El señor Carreres hizo notar el excesivo gasto que supone para el Ayuntamiento el pago continuo de una clase de indemnizaciones, y propuso se estudie la conveniencia de asegurar a los obreros previamente con lo que se evitaría ese renglón tan oneroso.

Manifestó el señor Serra que había conocido a los obreros a que se referían los dictámenes, pudiendo comprobar su inutilidad física. Encontró errada la propuesta del señor Carreres. El alcalde entendió que dicho asunto plantearse en el despacho ordinario por medio de una moción, y así se acordó.

Se acordó iniciar expediente para expropiación total de las casitas de la calle del Remedillo y río Turia, con cargo al pago al presupuesto de mejoras de la capital, y el de modificación de las líneas vigentes del plano Ensanche en las dos manzanas que figuran en dicho punto, suprimiendo en absoluto.

Utilizar la expropiación de terrenos de los herederos de don Vicente Araña, cuyo propietario actual es el Sr. Manuel Araña, según el acuerdo de la comisión municipal permitida de 2 de junio de 1926 para la urbanización de la Gran Vía entre las calles de Jesús y Cuenca, pagándose a los herederos de don Vicente Araña de terrenos cuya propiedad fué justificada, y depositándose el importe de los restantes hasta que se justificara su propiedad.

Que por administración y con cargo al presupuesto de Ensanche se abra un paso adecuado en el camino Viejo de Torrente, utilizando bordillo y adoquín viejos.

El expediente para la apertura de la calle Continuación de la calle de San Pedro, Caballal, desde el punto de partida hasta el límite del Ensanche.

CIENTISTAS MUNDIALES

A solas con el recuerdo

Era grande y deforme, de mirada bestial, movía continuamente la mandíbula inferior a manera de los ruminantes. Cuando reía mostraba el único diente de sus encías vacantes. Su ropa tenía grandes manchas de aceite y tierra. Caminaba agobiado por la gordura y usaba unos zapatos de palo que resonaban largamente al golpear contra el pavimento. Era un guard nocturno del hospital y cumplía sus obligaciones en forma tan decisiva, que sus roncidos despertaban al médico interno abajo a todo el personal de servicio. Tenía un miedo cerval a la autoridad; bastaba la presencia de una vigilante para que perdiera el dominio de sí mismo. Durante el invierno se ponía toda la ropa vieja que le regalaban los practicantes; así se veía de pronto como un espantapájaros, llevando tres sobretodos de diversos tamaños. Cubría sus manos informes con unas medias arregladas en forma de mitones. Fumaba un tabaco tan malo, que ningún estudiante se atrevía jamás a pedirle un cigarrillo, aunque estuviera a fines de mes. La tardanza del portero diurno le obligaba a veces a quedarse una hora más en la puerta del hospital. Se quitaba la gorra enverdecida, con la derecha, en tanto que con la izquierda se rascaba la cabeza.

De pronto abandonaba su puesto para engullirse en la cocina el buen café con un enorme pan. Su mayor orgullo consistía en tocar la campana a la hora en que los profesores iban llegando. Sentía un respeto temeroso por aquellos hombres de ciencia.

El hospital presentaba de noche un tétrico aspecto. A veces, por la avenida principal se advertía, observando atentamente, una sombra que caminaba entre sombras. Era el capellán que se dirigía a dar la extremaunción a un moribundo. Le seguía el sereno con un ruido de zuecos de madera, llevando una lamparita que daba una tenue luz roja. Las calles del hospital estaban bordeadas de altas araucarias cuyas hojas como hilos silaban con la brisa más tenue. Las coposas magnolias disolvían en el aire la fragancia penetrante de sus grandes flores. Cuando la fúnebre pareja aparecía en una sala, los enfermos se incorporaban para ver. Algún lamento trataba de ablandar el silencio duro, ese silencio tan de hospital, que es angustiosa espera entre la vida y la muerte, al que se mezcla el olor recóndito del éter, del cloroformo, de la belladona, el yodoformo. Momentos después, dos hermanas de caridad llegaban a arrodillarse junto al lecho del moribundo. Y una ahogada oración era coreada en voz baja por los enfermos. El sereno, con la gorra en la mano, contemplaba con cierta indiferencia, y por milésima vez, la dramática llegada de la muerte.

Ciertas noches, el sereno se hacía cargo de su puesto vestido con menos descuido que de costumbre; parecía hasta elegante. Perdía ese marcado aspecto de ropavejero y volvía sereno en palabras. A eso de las diez de la noche llegaban dos muchachos jóvenes que lo abra zaban y conversaban largamente con él. Eran sus hijos: estudiante de ingeniería el uno, el otro a punto de terminar su carrera de Derecho.

Cuando estaba solo, hablaba en voz alta, mientras había algún cigarrillo. El escuchar sus monólogos llenos de desatinos y de reflexiones, significaba para mí lo que para un cazador el accecho de una pieza difícil. Este tenía una insólita modalidad: recordaba a gritos. Hay gente que razona en alta voz. Pero nunca había oído hablar de gente que conversara su recuerdo para revivir los hechos. Había encontrado mi distracción favorita para las altas horas de la noche. Cuando Manuel no roncaba, era yo me escondía cerca de él para oír mejor. Me arrojaba al suelo en la oscuridad. Así una noche, pude escucharle el gran recuerdo de su vida. «Que buena brava aquella. Era la Nochebuena. Cuando llegó él estaba afirmado contra la puerta. ¡Qué mirada rara tenía aquel hombre aquella noche; era roja y ardiente! Yo era demasiado mozo para saber que hay cosas buenas que no deben hacerse. Pero Dios es testigo: nadie podía soportar a ese hombre. Insultaba todos los días a mi padre. Mi padre sonreía, ¿quién se puede olvidar de la sonrisa de mi padre? Ahora comprendo que los fuertes sonríen cuando sufren. Igual que yo ahora. ¡Qué tremendo es andar con un puñal cuando verdaderamente se lo necesita!

Un leve rumor. La caída de una magnolia. La mirada fosforescente de un gato, un lamento lejano, imponían silencio a Manuel. De pronto reanudaba su monólogo. —¿Que mi padre no quería ser

Los Deportes

Fútbol

Levante F. C. (reserva), 0—Gimnástica Levantina (invencible), 1

El pasado domingo, en el campo del Levante F. C., con bastante concurrencia de público, combatiéron los equipos arriba citados, anotándose los de la Gimnástica una nueva victoria muy merecida, sin que por la mínima diferencia, habiendo ejercido durante todo el match un acentuado dominio sobre sus contrarios los reservistas del once marítimo.

Resultó un encuentro muy entretenido y vistoso que dejó muy satisfechos a los aficionados que acudieron a presenciarlo. El equipo vencedor alineó a Bono, Alemany, Guillaumont, Polch, Luz I y Luz II, Ricart, Sepúlveda, Monjardín, Ballesteret y Vázquez.

El goal de la victoria fué logrado por Monjardín en forma brillante. No prospera en los territorios norteamericanos del Atlántico. Se ha logrado trasplantarlo a algunas localidades más o menos templadas de Europa, donde, como decimos, nunca alcanza una altura mayor que la de los árboles comunes.

En Inglaterra se le llama «Wellingtonia» y en los Estados Unidos se le suele dar el nombre de «Washingtonia». Frederik HAMILTON

AL MARGEN DE UN CERTAMEN NACIONAL

A modo de prólogo

En la semana actual se inaugurará la Exposición Nacional de Pintura y Escultura que se celebra en Madrid cada dos años, y que por causas desconocidas—para nosotros—dejó de celebrarse desde hace cuatro. El sábado último se permitió la entrada a los expositores para la operación de «banizaje». Los últimos toques preliminares a la apertura.

Por concurrir a este certamen artistas de toda la Península, hemos creído de interés la redacción de estas notas, a modo de prólogo de las críticas que en días sucesivos irán conociendo nuestros lectores. Críticas someras, pero exentas de partidismos.

Si nuestra pluma ataca a la crítica unilateral, mal podría mancharse con tolerancias o diatribas injustas, al oficiar como enjuiciadora. Críticas, más que profesionales, periodísticas. Orientadoras y analíticas, suaves o severas, pero siempre sinceras; con el único fin de dar una opinión sin ambigüedades y sin titubeos. Esquivarse es condición humana; desfigurarse hechos a sabiendas es sólo digno de quien la dignidad desconoce.

Y una vez hecha la aclaración ineludible, pasamos a reflejar la impresión de conjunto, que la primera visita a la Exposición Nacional produjo en nuestro ánimo. Naya por delante lo que algunos dejan para última hora: el certamen pictórico y escultórico que ha de inaugurarse uno de estos días —tal vez inaugurado cuando estas líneas vean la luz—es superior a los celebrados en años anteriores.

La sección de pintura, nutridísima y muy variada. Desde el lienzo soberbio hasta el cuadro inadmisiblemente; sin que, desgraciadamente, exista una sola obra que marque derroteros nuevos. De arte decorativo e industrial, muy buenos envíos; nuevos valores admirables de modernidad y de técnica. En grabado, las medianías de siempre siguen siendo de coro a finisimas producciones. Lo más débil, la escultura. En cantidad, me refiero, porque de calidad existe algo—que a su debido tiempo señalaremos—que bien vale por todo lo presentado en años anteriores.

Este es el juicio de conjunto. Un juicio que podría definirse de un modo paradójico: la del año mil novecientos treinta, es una exposición buena, en donde no dejamos de ver cosas malísimas.

Aunque después de la reseña de las obras expuestas, algo diremos referente al modo de conceder los premios y hemos de comentar conclusiones de interés, no debemos callar el primer defecto encontrado en esta primera y rapidísima impresión.

La colocación de obras se efectúa como antes, como siempre: de un modo absurdo. Lienzos que requieren luz, en salas oscuras; cuadros pequeños, en sitios altos, y sobre todo, una extraña mezcla de los estilos y esculturas. Antes, el Palacio de Cristal sólo se reservaba para estas últimas, ¿por qué se ha convertido en la clásica escuela del crimen? Los autores sin recomendaciones eficaces, como los francamente malos—a juicio del jurado de admisión—van a parar al Palacio de Cristal. ¿Por qué razón?

Claro que muchas veces, las obras que el jurado considera medianas, son las que han de merecer más tarde los elogios de la crítica. Según hemos de ver, en el transcurso de estos comentarios al margen de la Exposición Nacional de Pintura y Escultura. Eduardo NUÑEZ DE JUAN

Madrid.—Primavera 1930. (Prohibida la reproducción.)

Los Deportes

Fútbol

Levante F. C. (reserva), 0—Gimnástica Levantina (invencible), 1

El pasado domingo, en el campo del Levante F. C., con bastante concurrencia de público, combatiéron los equipos arriba citados, anotándose los de la Gimnástica una nueva victoria muy merecida, sin que por la mínima diferencia, habiendo ejercido durante todo el match un acentuado dominio sobre sus contrarios los reservistas del once marítimo.

Resultó un encuentro muy entretenido y vistoso que dejó muy satisfechos a los aficionados que acudieron a presenciarlo. El equipo vencedor alineó a Bono, Alemany, Guillaumont, Polch, Luz I y Luz II, Ricart, Sepúlveda, Monjardín, Ballesteret y Vázquez.

El goal de la victoria fué logrado por Monjardín en forma brillante. No prospera en los territorios norteamericanos del Atlántico. Se ha logrado trasplantarlo a algunas localidades más o menos templadas de Europa, donde, como decimos, nunca alcanza una altura mayor que la de los árboles comunes.

En Inglaterra se le llama «Wellingtonia» y en los Estados Unidos se le suele dar el nombre de «Washingtonia». Frederik HAMILTON

AL MARGEN DE UN CERTAMEN NACIONAL

A modo de prólogo

En la semana actual se inaugurará la Exposición Nacional de Pintura y Escultura que se celebra en Madrid cada dos años, y que por causas desconocidas—para nosotros—dejó de celebrarse desde hace cuatro. El sábado último se permitió la entrada a los expositores para la operación de «banizaje». Los últimos toques preliminares a la apertura.

Por concurrir a este certamen artistas de toda la Península, hemos creído de interés la redacción de estas notas, a modo de prólogo de las críticas que en días sucesivos irán conociendo nuestros lectores. Críticas someras, pero exentas de partidismos.

Si nuestra pluma ataca a la crítica unilateral, mal podría mancharse con tolerancias o diatribas injustas, al oficiar como enjuiciadora. Críticas, más que profesionales, periodísticas. Orientadoras y analíticas, suaves o severas, pero siempre sinceras; con el único fin de dar una opinión sin ambigüedades y sin titubeos. Esquivarse es condición humana; desfigurarse hechos a sabiendas es sólo digno de quien la dignidad desconoce.

Y una vez hecha la aclaración ineludible, pasamos a reflejar la impresión de conjunto, que la primera visita a la Exposición Nacional produjo en nuestro ánimo. Naya por delante lo que algunos dejan para última hora: el certamen pictórico y escultórico que ha de inaugurarse uno de estos días —tal vez inaugurado cuando estas líneas vean la luz—es superior a los celebrados en años anteriores.

La sección de pintura, nutridísima y muy variada. Desde el lienzo soberbio hasta el cuadro inadmisiblemente; sin que, desgraciadamente, exista una sola obra que marque derroteros nuevos. De arte decorativo e industrial, muy buenos envíos; nuevos valores admirables de modernidad y de técnica. En grabado, las medianías de siempre siguen siendo de coro a finisimas producciones. Lo más débil, la escultura. En cantidad, me refiero, porque de calidad existe algo—que a su debido tiempo señalaremos—que bien vale por todo lo presentado en años anteriores.

Este es el juicio de conjunto. Un juicio que podría definirse de un modo paradójico: la del año mil novecientos treinta, es una exposición buena, en donde no dejamos de ver cosas malísimas.

Aunque después de la reseña de las obras expuestas, algo diremos referente al modo de conceder los premios y hemos de comentar conclusiones de interés, no debemos callar el primer defecto encontrado en esta primera y rapidísima impresión.

La colocación de obras se efectúa como antes, como siempre: de un modo absurdo. Lienzos que requieren luz, en salas oscuras; cuadros pequeños, en sitios altos, y sobre todo, una extraña mezcla de los estilos y esculturas. Antes, el Palacio de Cristal sólo se reservaba para estas últimas, ¿por qué se ha convertido en la clásica escuela del crimen? Los autores sin recomendaciones eficaces, como los francamente malos—a juicio del jurado de admisión—van a parar al Palacio de Cristal. ¿Por qué razón?

Claro que muchas veces, las obras que el jurado considera medianas, son las que han de merecer más tarde los elogios de la crítica. Según hemos de ver, en el transcurso de estos comentarios al margen de la Exposición Nacional de Pintura y Escultura. Eduardo NUÑEZ DE JUAN

Madrid.—Primavera 1930. (Prohibida la reproducción.)

El Gremio de Seguros a Nuestra Señora de los Desamparados

Pasado mañana comenzarán las fiestas solemnes que el antiquísimo Gremio de Seguros dedica, desde tiempo inmemorial, a su Patrona Nuestra Señora de los Desamparados.

Las fiestas, como es sabido, tendrán lugar en la capilla del Obrador del Gremio, Avenida de Adolfo Beltrán, con arreglo a este programa.

Sábado 17.—Al amanecer, diurna por la brillante banda Unión Musical de Valencia. A las doce, vuelo de campanas y disparo de petardos y una gran traca. Al anochecer, pasacalle por la mencionada banda, y de diez a doce, verbena en el paseo de la capilla.

Domingo 18.—Al amanecer, diurna y disparo de truenos. A las cinco será descubierta la imagen de la Santísima Virgen a los acordes de la Marcha Real. A las cinco y media y a las seis, misas rezadas que amenizará la banda de música. A las siete, misa de Comunión. A las ocho y a las nueve, misas. A las diez y media, la solemne a grande orquesta y nutridas voces, estando encargado de cantar las glorias de María el doctor don Vicente Alcalá Pérez; terminada la misa se dispararán 5.000 tronadores y una gran traca que recorrerá la carrera de la procesión.

A las seis de la tarde saldrá una lucida procesión que recorrerá la carrera siguiente: Salida de la capilla, trinquete de Marchalenes, Doctor Olóriz, Orilla del Río, Llano de la Zaidía, camino de Barcelona, dando la vuelta a la Zaidía; Orilla del Río, puente de San José, calle de Burjassot a la del Marqués de Caro, dando la vuelta al final de éste para salir a la calle de Sogueros; Ripalda, Beneficencia, Corona, plaza de Mosén Soroll, Sogueros, Jordana, Guillén de Castro, puente de San José, Avenida de Adolfo Beltrán; dando la vuelta frente al número 98 para entrar a la capilla.

A la entrada se disparará una gran traca; la procesión será acompañada por toda la banda Unión Musical, y será presidida por las autoridades locales, las cuales serán invitadas.

A las once se disparará un gran castillo de fuegos artificiales, confeccionado por el pirotécnico de Moncada Antonio Caballer.

Lunes 19.—A las seis de la tarde gran desfile de carruajes por la carrera de castumbre, y de diez a doce de la noche serena por la mencionada banda en el paseo de la capilla.

El martes 20 terminarán las fiestas con una serenata, de diez a doce de la noche.

Lea usted todos los días La Correspondencia de Valencia

Los Deportes

Fútbol

Levante F. C. (reserva), 0—Gimnástica Levantina (invencible), 1

El pasado domingo, en el campo del Levante F. C., con bastante concurrencia de público, combatiéron los equipos arriba citados, anotándose los de la Gimnástica una nueva victoria muy merecida, sin que por la mínima diferencia, habiendo ejercido durante todo el match un acentuado dominio sobre sus contrarios los reservistas del once marítimo.

Resultó un encuentro muy entretenido y vistoso que dejó muy satisfechos a los aficionados que acudieron a presenciarlo. El equipo vencedor alineó a Bono, Alemany, Guillaumont, Polch, Luz I y Luz II, Ricart, Sepúlveda, Monjardín, Ballesteret y Vázquez.

El goal de la victoria fué logrado por Monjardín en forma brillante. No prospera en los territorios norteamericanos del Atlántico. Se ha logrado trasplantarlo a algunas localidades más o menos templadas de Europa, donde, como decimos, nunca alcanza una altura mayor que la de los árboles comunes.

En Inglaterra se le llama «Wellingtonia» y en los Estados Unidos se le suele dar el nombre de «Washingtonia». Frederik HAMILTON

AL MARGEN DE UN CERTAMEN NACIONAL

A modo de prólogo

En la semana actual se inaugurará la Exposición Nacional de Pintura y Escultura que se celebra en Madrid cada dos años, y que por causas desconocidas—para nosotros—dejó de celebrarse desde hace cuatro. El sábado último se permitió la entrada a los expositores para la operación de «banizaje». Los últimos toques preliminares a la apertura.

Por concurrir a este certamen artistas de toda la Península, hemos creído de interés la redacción de estas notas, a modo de prólogo de las críticas que en días sucesivos irán conociendo nuestros lectores. Críticas someras, pero exentas de partidismos.

Si nuestra pluma ataca a la crítica unilateral, mal podría mancharse con tolerancias o diatribas injustas, al oficiar como enjuiciadora. Críticas, más que profesionales, periodísticas. Orientadoras y analíticas, suaves o severas, pero siempre sinceras; con el único fin de dar una opinión sin ambigüedades y sin titubeos. Esquivarse es condición humana; desfigurarse hechos a sabiendas es sólo digno de quien la dignidad desconoce.

Y una vez hecha la aclaración ineludible, pasamos a reflejar la impresión de conjunto, que la primera visita a la Exposición Nacional produjo en nuestro ánimo. Naya por delante lo que algunos dejan para última hora: el certamen pictórico y escultórico que ha de inaugurarse uno de estos días —tal vez inaugurado cuando estas líneas vean la luz—es superior a los celebrados en años anteriores.

La sección de pintura, nutridísima y muy variada. Desde el lienzo soberbio hasta el cuadro inadmisiblemente; sin que, desgraciadamente, exista una sola obra que marque derroteros nuevos. De arte decorativo e industrial, muy buenos envíos; nuevos valores admirables de modernidad y de técnica. En grabado, las medianías de siempre siguen siendo de coro a finisimas producciones. Lo más débil, la escultura. En cantidad, me refiero, porque de calidad existe algo—que a su debido tiempo señalaremos—que bien vale por todo lo presentado en años anteriores.

Este es el juicio de conjunto. Un juicio que podría definirse de un modo paradójico: la del año mil novecientos treinta, es una exposición buena, en donde no dejamos de ver cosas malísimas.

Aunque después de la reseña de las obras expuestas, algo diremos referente al modo de conceder los premios y hemos de comentar conclusiones de interés, no debemos callar el primer defecto encontrado en esta primera y rapidísima impresión.

La colocación de obras se efectúa como antes, como siempre: de un modo absurdo. Lienzos que requieren luz, en salas oscuras; cuadros pequeños, en sitios altos, y sobre todo, una extraña mezcla de los estilos y esculturas. Antes, el Palacio de Cristal sólo se reservaba para estas últimas, ¿por qué se ha convertido en la clásica escuela del crimen? Los autores sin recomendaciones eficaces, como los francamente malos—a juicio del jurado de admisión—van a parar al Palacio de Cristal. ¿Por qué razón?

Claro que muchas veces, las obras que el jurado considera medianas, son las que han de merecer más tarde los elogios de la crítica. Según hemos de ver, en el transcurso de estos comentarios al margen de la Exposición Nacional de Pintura y Escultura. Eduardo NUÑEZ DE JUAN

Madrid.—Primavera 1930. (Prohibida la reproducción.)

En la Casa de la Ciudad

LA SESION DE AYER

Ayer tarde celebró sesión ordinaria la Comisión Permanente, bajo la presidencia del alcalde señor Maestre.

Entre los primeros asuntos que se trataron en el recuadro en papel de multa durante los meses de marzo y abril últimos por penalización de las Comisiones de Fomento y de Sanidad de los ayuntamientos municipales en virtud de denuncias de los mis-

tratos. Que de conformidad con el informe de la sección de Secretaría, se resolvió que las denuncias formuladas por el Ayuntamiento de Sagunto para que se proceda a la satisfacción del portazgo del camino del Grao.

Acceder a lo solicitado por la Compañía Peninsular de Asfaltos, S. A., para que se le conceda autorización para pavimentar por su cuenta un trozo de la calle de Felipe Salvador.

Se aceptó la urbanización de unos terrenos junto al camino de Tránsito (Campanar), propuesta por los señores don Germán y don Vicente Viqueur, y se abra una información pública por el plazo de 30 días.

Que se conceda a don Filiberto Crespo Montoya una indemnización de 3.035 70 pesetas como comerciante establecido en la casa número 4 de la calle de las Fuentes, expropiada por el Ayuntamiento.

Conceder a don Enrique Lloréns Barberá una indemnización de pesetas 1.907 16 como comerciante establecido en la casa número 2 de la calle de Plasaders, cuya casa fué expropiada por el Ayuntamiento.

Que se reproduzca el dictamen de la Comisión de Policía Urbana de 25 de junio de 1928 aceptando la urbanización de unos terrenos junto al camino Viejo de Burjassot, presentado por don José Barberá Ferrer.

Casas baratas. — Que se entienda por aceptada por la propietaria doña Vicenta Lluich Esteve la oferta de 1.144 61 pesetas en que considera el ayuntamiento el valor de su finca, comprensiva de 3.192 metros 50 centímetros cuadrados que le expropiaron para apertura del proyecto de Paseo de Valencia al Mar, ya que ha transcurrido con exceso el término señalado por la ley para su oposición, debiéndose satisfacer dicha cantidad con cargo al capítulo 9, artículo 2.º de la partida 2.ª del actual presupuesto.

Acción social. — Abonar al obrero de la fábrica de Vicente Polgado Raga la indemnización de 5.947 pesetas, importe de dos años de jornal diario de 950, ya que la inutilidad ha sido considerada por los facultativos como total permanente; abonar al obrero Fidel Díaz García la suma de 130 pesetas como indemnización por haber quedado inútil en accidente de trabajo, y también por dos años de jornal diario, a razón de cinco pesetas.

El señor Carreres hizo notar el excesivo gasto que supone para el Ayuntamiento el pago continuo de una clase de indemnizaciones, y propuso se estudie la conveniencia de asegurar a los obreros previamente con lo que se evitaría ese renglón tan oneroso.

Manifestó el señor Serra que había conocido a los obreros a que se referían los dictámenes, pudiendo comprobar su inutilidad física. Encontró errada la propuesta del señor Carreres. El alcalde entendió que dicho asunto plantearse en el despacho ordinario por medio de una moción, y así se acordó.

Se acordó iniciar expediente para expropiación total de las casitas de la calle del Remedillo y río Turia, con cargo al pago al presupuesto de mejoras de la capital, y el de modificación de las líneas vigentes del plano Ensanche en las dos manzanas que figuran en dicho punto, suprimiendo en absoluto.

Utilizar la expropiación de terrenos de los herederos de don Vicente Araña, cuyo propietario actual es el Sr. Manuel Araña, según el acuerdo de la comisión municipal permitida de 2 de junio de 1926 para la urbanización de la Gran Vía entre las calles de Jesús y Cuenca, pagándose a los herederos de don Vicente Araña de terrenos cuya propiedad fué justificada, y depositándose el importe de los restantes hasta que se justificara su propiedad.

Que por administración y con cargo al presupuesto de Ensanche se abra un paso adecuado en el camino Viejo de Torrente, utilizando bordillo y adoquín viejos.

El expediente para la apertura de la calle Continuación de la calle de San Pedro, Caballal, desde el punto de partida hasta el límite del Ensanche.

CIENTISTAS MUNDIALES

A solas con el recuerdo

Era grande y deforme, de mirada bestial, movía continuamente la mandíbula inferior a manera de los ruminantes. Cuando reía mostraba el único diente de sus encías vacantes. Su ropa tenía grandes manchas de aceite y tierra. Caminaba agobiado por la gordura y usaba unos zapatos de palo que resonaban largamente al golpear contra el pavimento. Era un guard nocturno del hospital y cumplía sus obligaciones en forma tan decisiva, que sus roncidos despertaban al médico interno abajo a todo el personal de servicio. Tenía un miedo cerval a la autoridad; bastaba la presencia de una vigilante para que perdiera el dominio de sí mismo. Durante el invierno se ponía toda la ropa vieja que le regalaban los practicantes; así se veía de pronto como un espantapájaros, llevando tres sobretodos de diversos tamaños. Cubría sus manos informes con unas medias arregladas en forma de mitones. Fumaba un tabaco tan malo, que ningún estudiante se atrevía jamás a pedirle un cigarrillo, aunque estuviera a fines de mes. La tardanza del portero diurno le obligaba a veces a quedarse una hora más en la puerta del hospital. Se quitaba la gorra enverdecida, con la derecha, en tanto que con la izquierda se rascaba la cabeza.

De pronto abandonaba su puesto para engullirse en la cocina el buen café con un enorme pan. Su mayor orgullo consistía en tocar la campana a la hora en que los profesores iban llegando. Sentía un respeto temeroso por aquellos hombres de ciencia.

El hospital presentaba de noche un tétrico aspecto. A veces, por la avenida principal se advertía, observando atentamente, una sombra que caminaba entre sombras. Era el capellán que se dirigía a dar la extremaunción a un moribundo. Le seguía el sereno con un ruido de zuecos de madera, llevando una lamparita que daba una tenue luz roja. Las calles del hospital estaban bordeadas de altas araucarias cuyas hojas como hilos silaban con la brisa más tenue. Las coposas magnolias disolvían en el aire la fragancia penetrante de sus grandes flores. Cuando la fúnebre pareja aparecía en una sala, los enfermos se incorporaban para ver. Algún lamento trataba de ablandar el silencio duro, ese silencio tan de hospital, que es angustiosa espera entre la vida y la muerte, al que se mezcla el olor recóndito del éter, del cloroformo, de la belladona, el yodoformo. Momentos después, dos hermanas de caridad llegaban a arrodillarse junto al lecho del moribundo. Y una ahogada oración era coreada en voz baja por los enfermos. El sereno, con la gorra en la mano, contemplaba con cierta indiferencia, y por milésima vez, la dramática llegada de la muerte.

Ciertas noches, el sereno se hacía cargo de su puesto vestido con menos descuido que de costumbre; parecía hasta elegante. Perdía ese marcado aspecto de ropavejero y volvía sereno en palabras. A eso de las diez de la noche llegaban dos muchachos jóvenes que lo abrazaban y conversaban largamente con él. Eran sus hijos: estudiante de ingeniería el uno, el otro a punto de terminar su carrera de Derecho.

Cuando estaba solo, hablaba en voz alta, mientras había algún cigarrillo. El escuchar sus monólogos llenos de desatinos y de reflexiones, significaba para mí lo que para un cazador el accecho de una pieza difícil. Este tenía una insólita modalidad: recordaba a gritos. Hay gente que razona en alta voz. Pero nunca había oído hablar de gente que conversara su recuerdo para revivir los hechos. Había encontrado mi distracción favorita para las altas horas de la noche. Cuando Manuel no roncaba, era yo me escondía cerca de él para oír mejor. Me arrojaba al suelo en la oscuridad. Así una noche, pude escucharle el gran recuerdo de su vida. «Que buena brava aquella. Era la Nochebuena. Cuando llegó él estaba afirmado contra la puerta. ¡Qué mirada rara tenía aquel hombre aquella noche; era roja y ardiente! Yo era demasiado mozo para saber que hay cosas buenas que no deben hacerse. Pero Dios es testigo: nadie podía soportar a ese hombre. Insultaba todos los días a mi padre. Mi padre sonreía, ¿quién se puede olvidar de la sonrisa de mi padre? Ahora comprendo que los fuertes sonríen cuando sufren. Igual que yo ahora. ¡Qué tremendo es andar con un puñal cuando verdaderamente se lo necesita!

Un leve rumor. La caída de una magnolia. La mirada fosforescente de un gato, un lamento lejano, imponían silencio a Manuel. De pronto reanudaba su monólogo. —¿Que mi padre no quería ser

Los Deportes

Fútbol

Levante F. C. (reserva), 0—Gimnástica Levantina (invencible), 1

El pasado domingo, en el campo del Levante F. C., con bastante concurrencia de público, combatiéron los equipos arriba citados, anotándose los de la Gimnástica una nueva victoria muy merecida, sin que por la mínima diferencia, habiendo ejercido durante todo el match un acentuado dominio sobre sus contrarios los reservistas del once marítimo.

Resultó un encuentro muy entretenido y vistoso que dejó muy satisfechos a los aficionados que acudieron a presenciarlo. El equipo vencedor aline

TELEGRAFO Y TELEFONO

Una agresión

Ayer tarde a última hora, en la calle de Preciados, salía de un bar don Fernando Guillén Fraile, de 43 años, natural de Corella, industrial residente en Sevilla, accidentalmente en Madrid.

Al atravesar la calle para dirigirse al Hotel Florida donde se hospedaba, se salió al encuentro don Rodolfo Ridrán.

Ambos cambiaron algunas palabras, y el último sacó una navaja acometiendo a don Fernando, a quien produjo una herida en el lado derecho del pecho.

Recogido el herido por varias personas fué trasladado a la casa de Socorro, donde se le prestó asistencia.

El juzgado practicó diligencias, y como el agresor fué detenido, pronto se aclaró la causa del hecho.

Parece que hace tiempo agresor y agredido tuvieron diversos negocios, formando sociedad.

Como fuera mal, acordaron separarse y liquidar.

El herido dice que su agresor montó otros negocios, en los que llegó a arruinarse, y ya en esta situación empezó a pedirle dinero en varias ocasiones, dinero que le cedió; pero últimamente, cansado de tanta petición, se negó a satisfacer los deseos del agresor, por lo que éste llegó a amenazarle, y ayer le agredió sin duda por la citada causa.

El agresor quedó a disposición del juzgado competente.

El festival del Montepío de Actores

Anoche en el teatro Metropolitano se celebró con éxito el festival del Montepío del Sindicato de Actores Españoles.

Seguidamente se celebró un baile, pero aborronándose las localidades por separado.

Para el festival valían cinco pesetas, y para el baile siete.

En el salón del restaurant se bailó durante la cena.

Las mesas estaban atendidas por todas las actrices de los teatros de Madrid.

El espectáculo resultó interesantísimo.

Confieren al jefe del gobierno y la Cierva

El ex ministro don Juan de la Cierva ha visitado al jefe del gobierno, con quien conferenció brevemente.

La Asamblea de la Industria del Automóvil

Ayer se celebró sesión de apertura de la primera Asamblea de la industria del automóvil en España en el salón de actos del Circolo de la Unión Mercantil e Industrial.

Los ministros de Hacienda, Fomento y Economía estuvieron representados por ingenieros.

Leído el reglamento, se aprobó, y expuso el objeto de la Asamblea, en la que se estudiarán los problemas que imposibilitan la progresión del desarrollo del comercio y la industria del automóvil, y también organizarse debidamente para poder tener representantes oficiales que defiendan los intereses, cada vez más gravados, ya que ello representa el 10 por 100 del presupuesto nacional.

Se proponen defender a los usuarios del automóvil, a los cuales debe la preponderancia, adquirida a la industria.

Se concedió un voto de gracias a los representantes de los ministros presentes.

Hubo gran cordialidad y entusiasmo.

Por la tarde se reunió la primera sección, titulada «Automóviles», tratándose los siguientes puntos:

Placa de pruebas y transportes; derecho de aduanas; patente de circulación o impuestos a la gasolina; transportes por ferrocarril; constitución del Consejo Superior del Automóvil.

Los acuerdos que piensan elevar al gobierno cristalizando la Asamblea son:

Circulación libre con la placa de pruebas, y que los que se transporten de la frontera o se trasladan de uno a otro lugar, en vez de placa de transporte usen la carta gris francesa.

Que se unifique el derecho de aduana, ya que los actuales por la frontera son menores que los de puerto.

La supresión de las patentes de circulación en lugar del impuesto del 12 por 100 a la gasolina que se gaste para cubrir el desgaste de carreteras.

Este interesante punto ocupó bastante tiempo, y quedó por unanimidad lo de la supresión de patente.

Respecto de transportes por ferrocarril se acordó que se les pida a éstos tarifas especiales, sobre todo en los trayectos principales, ejes de todo movimiento comercial.

En la formación del Consejo Superior del Automóvil desea la Asamblea, no sólo asesores de gobierno, sino representantes de valor que comprendan sus intereses y los defiendan, por lo cual han de llevarlos de toda España.

Después de varios siglos

Puerto de Santa María. — Después de varios siglos ha entrado hoy en este puerto el primer barco de guerra, que es el torpedero «Número 19», al mando del teniente de navío señor Ramos Izquierdo.

Este fué recibido por las autoridades civiles y marítimas, que le obsequiaron en el Ayuntamiento con un vino de honor.

Unas declaraciones del ministro de Justicia

El ministro de Justicia ha dicho que en el próximo Congreso de la Unión Internacional de Abogados actuará de secretario la señorita Clara Campoamor, primer caso que se registra en España.

Respecto al Código Penal de la Dictadura, conformes a los deseos de diferentes Colegios de Abogados de España, el ministro lo envió a estudio de la comisión de Códigos, cuyo informe está próximo a ultimarse.

No lo envió antes porque era muy violento adoptar esta resolución, y porque además quiere proceder legalmente, ya que a ese alto organismo inspector es a quien compete el hacerlo.

De todas formas el informe de la comisión de Códigos lo llevará al próximo Consejo de ministros para que resuelva.

Luego se someterá el asunto a las Cortes por tratarse de un problema de envergadura judicial.

Respecto a los actos públicos, manifestó que por ahora no se autorizarán.

Sobre el pacto de los partidos republicanos

Del periódico «La Libertad» recogimos una carta de don Marcelino Domingo, en la que este hombre público señala su posición y da su opinión referente al pacto de los partidos republicanos.

Dice así:

«Señor don Joaquín Aznar. Mi querido amigo: Me sorprende hoy un editorial de «La Libertad» suponiéndome de acuerdo con don Alejandro Lerroux en el propósito que se le atribuye de una posible colaboración con los llamados constitucionales y no declarados republicanos.

En artículos, en discursos y en cartas he mostrado mi disconformidad con esa colaboración, que pudiera parecer un pacto. No el pacto de establecerse — y está firmando en estos momentos — entre todas las fuerzas que acepten como indeclinable y primaria, la instauración de la República; con quienes sean clara e irreduciblemente republicanos. ¿Los solamente constitucionales? Podremos no estorbar sus iniciativas ni obstaculizar sus propósitos; convenir con ellos un pacto, no.

Estos son mi pensamiento y mi conducta de hoy, de ayer, de mañana y de siempre. Y en una hora de claridad como ésta, en que las posiciones políticas pueden definirse dentro de las líneas precisas y simplísimas de un dilema, no es conveniente ni justo confundir lo que no admite ni tiene confusión.

Muy cordialmente, — Marcelino Domingo.»

Según informes, ya han aprobado el pacto de las izquierdas La Alianza Republicana y el partido radical socialista, con sujeción a los extremos del mismo.

Se someterán a la aprobación del partido federal y a las izquierdas catalanas y gallegas, que forman actualmente dos amplias Federaciones.

Después se invitará a que lo suscriban las izquierdas antimonárquicas no esencialmente republicanas.

El pacto no rebasará los límites dichos.

También publica la prensa de izquierdas numerosos telegramas de la provincia de Almería dando cuenta de la constitución en todas las cabezas de partido de dicha provincia, así como en poblaciones importantes, el detalle de los organismos republicanos constituidos en dicha provincia.

Visita al director de Marruecos

Una comisión de la Cámara Agrícola de Fernando Poo visitó al director de Marruecos, tratando de diferentes asuntos relacionados con la escasez de la mano de obra en aquellas colonias.

Noticias oficiales

En el ministerio de la Gobernación dieron a primera hora de la noche las siguientes noticias oficiales:

«Barcelona. — El día 12 declaró huelga obreros mozaistas, que afectó 32 talleres, en los que han dejado de entrar 515 obreros, continuando trabajo 83, no registrándose incidentes.

Día ayer continúa mismo estado.

San Sebastián. — Tarde ayer dejaron entrar trabajo obreros construyen fábrica papelera de Carzú, en Rentería.

Oviedo. — Sucionada huelga obreros alcantarillado Gijón.

Salamanca. — Ayer transcurrió todo el día sin novedad. Reunido Claustro, acordó abrir Universidad 1.º junio.»

Conflicto social

«Bilbao. — Huelga en la fábrica de hojalata de Rechela continúa en igual estado.

San Sebastián. — Los obreros de la Papelera de Carcho en construcción en Rentería se reintegraron a sus tareas en la mañana de hoy, restableciéndose la normalidad.»

Conflicto estudiantil: «El día de hoy ha transcurrido sin novedad.»

Mejoría

Cartagena. — En el Hospital de Marina ha experimentado mejoría el teniente Valea, herido anteayer en el accidente de Los Alcázares.

El comercio español en Ultramar

La Junta del comercio español de Ultramar acordó insistir cerca del gobierno en la necesidad de denunciar el «modus vivendi» con los Estados Unidos, y organizar un viaje al Extremo Oriente para abrir mercados españoles.

Detención

La policía detuvo en la calle del Amparo a Deogracias Obregón Toledo («El Maño Grande»), de 41 años, soltero, ebanista y sin domicilio, como autor del robo la noche del 14 de octubre pasado, en la calle de Provenza, 342, de Barcelona, de cuyo comercio se llevó 62.000 pesetas en plumas estilográficas.

Se confesó autor del hecho, que cometió con otros dos ladrones, conocidos por «El Abogadillo» y «El Vozco».

Las plumas las vendieron en diversos puntos de Barcelona.

«El Maño Grande» sufrió varias condenas por robo y por disparos en el penal de Burgos y en Somorrostro.

Quedó a disposición de la autoridad judicial de Barcelona.

Una nota oficiosa de Hacienda

En el ministerio de Hacienda dieron anoche la siguiente nota oficiosa:

«Según los datos provisionales recibidos en el ministerio de Hacienda, la recaudación obtenida durante el primer cuatrimestre del presente año asciende a 1.135.823.731 pesetas, ofreciendo un descenso de 1.246.353 comparado con el del año anterior.

Resultan con aumento diez conceptos de territorial con 4.797.161, Minas, 355.919, Alcoholes, 862.608, Achicoria y cerveza, 59.525, Azúcar, 773.611, Patente de automóviles, 1.907.855, Alumbre, 884.125, Tabacos, 2.498.707, Cerillas, 1.459.397, Timbre, 7.810.845, Petróleos, 1.078.976, Y en baja los de industrial con 324.877, Utilidades, 3.496.922, Derechos reales, 4.515.989, Aduanas, 2.200.929, Impuesto de transportes por mar y de tonelaje y puertos francos, 3.284.802, Consumos, 71.409, Transportes terrestres y fluviales, 510.130, Propiedades, 2.574.903, Loterías, 7.078, Y los demás conceptos, 6.108.462.

No luce en el mes de abril el ingreso por utilidades correspondiente al primer trimestre de la Deuda perpetua interior del cuatro por ciento, que en igual mes del anterior ejercicio importó 9.978.629 pesetas, por no haberse podido formalizar en el presente a los fines de parificación.

En otro caso el resultado de los cuatro meses ofrecería un aumento aproximado de 8.800.000 pesetas. Los pagos efectuados en dicho período importan 1.042.321.275 pesetas, con una disminución de 46.346.026, comparados con los efectuados por el presupuesto ordinario en 1929, y de 183.442.322, si se tiene en cuenta 137.066.236, que se sufragaron con cargo al presupuesto extraordinario.»

Asamblea de padres de familia

Comenzó sus tareas la Asamblea de padres de familia, acordando protestar contra los actos de los estudiantes de Santiago y aplaudir la resolución del catedrático señor Casares.

Vuelo suspendido

Sevilla. — Ha quedado suspendido por ahora el vuelo del teniente Haya y capitán Rodríguez.

El motor ha sido desmontado del aparato para proceder a su reparación.

Congreso Internacional de la Propiedad Urbana

El día 17 se inaugurará en esta corte el séptimo Congreso Internacional de la Propiedad Urbana, que también celebrará sesiones en Sevilla y Barcelona.

Las conclusiones a tratar serán: Primera. — Asociación privada de propietarios. Asociación oficial de propietarios. Representación oficial de la propiedad indefinida ante los poderes públicos.

Segunda. — Arrendamiento de viviendas para domicilios y arrendamientos comerciales.

Las fechas de exámenes

La «Gaceta» de hoy publica una R. O. de Instrucción autorizando a los rectores y juntas universitarias a señalar la fecha en que deben comenzar los exámenes de alumnos oficiales y libres, entre el 20 de mayo y el mes de julio.

Así como proponer que en los casos y enseñanzas oficiales los exámenes (siempre ante un tribunal compuesto por tres profesores), de alumnos oficiales.

Acuerdo de la Asamblea de Decanos de Colegio de Abogados

Uno de los acuerdos adoptados en la Asamblea de Decanos de Colegios de Abogados, recientemente celebrada en Sevilla, ha sido el de solicitar del gobierno la nulidad de todas las sanciones impuestas por la Dictadura a los funcionarios de la carrera judicial.

Presentó la moción defendiéndola en la Asamblea el decano del Colegio de Abogados de Jaén, don Virgilio Anguita, que puso en la idea el mayor entusiasmo.

Grupo político agrario

En determinados círculos se acentúa la impresión del propósito de formar un grupo político agrario para pedir la reforma arancelaria.

También se va a pedir la creación de Escuelas de Agricultura.

El viaje de los reyes a Barcelona

Después de asistir a la inauguración de las Exposiciones de Bellas Artes y de Ganados, el presidente fué al ministerio de Ejército, donde esperaba el alcalde el gobernador de Barcelona, los cuales celebraron con él una larga conferencia.

El primero en salir fué el conde de Güell, que dijo a los periodistas que en la entrevista habían concretado el programa de la estancia de los reyes en Barcelona.

Saldrá de Madrid el lunes por la noche.

El 24 por la noche asistirá a una función de gala en el Liceo, y visitará la Exposición de rosas de Sigües.

En el Ayuntamiento habrá banquetes, asistiendo todos los alcaldes de las capitales españolas.

Presidirá don Alfonso.

En el Palacio de la Música de la Exposición habrá varios conciertos. También se celebrarán pruebas deportivas.

El general Despujols salió en unión del presidente.

Este dijo a los periodistas que no había nada de particular.

Los informadores pidieron al gobernador de Barcelona que les adelantase algo del programa de estancia de los reyes en Barcelona, a lo que contestó que no podía acceder por estar pendiente de la aprobación de don Alfonso.

«El programa que hoy hemos bosquejado será llevado al monarca por el presidente.

Yo asistiré a las carreras de Aranjuez, y allí sabré si el rey ha aceptado este programa.»

El general Despujols cree que don Alfonso visitará las cuatro provincias catalanas.

La estancia de la familia reinante será de 14 o 15 días.

Los alcaldes de las provincias españolas estarán en Barcelona el día 21 al 23.

Antes de marchar a Barcelona visitará el general Despujols a los ministros de Gobernación y Trabajo.

Inspección científica

La Dirección general de Minas y Combustibles ha ordenado que una comisión formada por don Enrique Huser, inspector de minas, y don Luis Suárez del Villar, profesor de la escuela, realicen una detenida investigación de las causas de la explosión de grist en la mina de Barreiros, que causó la muerte de diez obreros, y que formulen propuestas de las medidas que conviene adoptar.

En pro de la libertad de Estefanía Ordosgoiti

El Ateneo de Divulgación Social, persiguiendo la campaña en favor de los presos políticos y sociales, ha elevado una instancia al jefe del gobierno solicitando la libertad de doña Estefanía Ordosgoiti, que desde el 6 de abril está detenida en la Cárcel de Mujeres de Madrid, con arreglo a la ley de Orden público.

En la instancia se señala que cuando en ninguna cárcel de España hay en la actualidad presos por la ley de Orden público, es incomprensible que la policía mantenga presa a esta mujer.

Esta fué detenida el 24 de marzo en Bilbao y conducida a la Cárcel de Miranda de Ebro, donde estuvo detenida e incommunicada hasta el 5 de abril, en que la trasladaron a la corte.

La detención es tanto más injustificada cuanto que no existe ni la más ligera sombra de delito.

La prensa espera que el presidente del Consejo atienda tan humano ruego.

El jefe del gobierno

El general Berenguer despachó con el general Kindeán.

Después recibió a don Eduardo Barriobero y al ministro de la Gobernación.

También le visitó el general Suárez Inclán y don Modesto Escobar, ex diputado por Málaga.

Quería volar el polvorín

Zamora. — Ingresó en la cárcel Manuel González, de 40 años, portugués, de las obras de los Saltos del Duero.

Cuando ingresó en esas, el 7 de agosto, se disgustó con el capataz Martín Fernández.

Buscaba vengarse desde entonces, y ayer intentó matar a Martín con una barrena; pero al ver que huía cogió un cartucho de dinamita para provocar la explosión del polvorín.

Cuando iba a lanzar contra éste el cartucho encendido, un obrero se dio cuenta, se lo quitó y lo apagó.

Más de 150 obreros que trabajaban en las obras se lanzaron sobre el portugués y le golpearon, causándole algunas heridas.

Quisieron lanzarlo al río, lo que evitó el ingeniero.

Su estado es menos grave.

Muchos obreros tienen a sus familias cerca del polvorín, y de haberse producido la explosión habría habido centenares de víctimas.

El doctor Marañón da una conferencia

Ayer tarde a las siete dió en la Academia de Medicina el doctor Marañón su anunciada conferencia científica sobre «Endocrinología y enfermedades de la nutrición», correspondiendo al curso de divulgación organizado por la Academia Médica Quirúrgica Española.

El conferenciante desarrolló el tema científico indicado de manera sobria, mereciendo grandes aplausos y elogios de los oyentes.

No hay tal pacto secreto

En el ministerio de Estado dieron anoche una nota desmintiendo los rumores circulares con motivo de los artículos publicados por el señor Alba en «La Nación» de Buenos Aires acerca de la existencia de un pacto secreto entre España e Italia.

Precisamente en virtud del Estatuto de la Sociedad de Naciones ninguno de los miembros que lo forman puede tener pactos secretos.

El «Bias de Lezo»

Vigo. — Procedente de Canarias fundó el crucero «Bias de Lezo», que ha realizado ejercicios de tiro en alta mar en unión del «Príncipe Alfonso».

El Congreso Internacional Ferroviario

Ayer por la tarde se celebró la segunda sesión plenaria del XI Congreso Internacional de Ferrocarriles.

Presidió el señor Gavilán de Ayala, y se aprobaron todos los resultados presentados por los ponentes especiales, con las variaciones introducidas en la discusión parcial de cada sección.

Hoy habrá otra sesión plenaria para hacer un intercambio de ideas sobre las ponencias a tratar en el Congreso de El Cairo, así como otras cuestiones de índole particular.

A las doce y media será la sesión de clausura.

La impresión recogida acerca de este Congreso es altamente satisfactoria para el prestigio ferroviario español, habiéndose tomado acuerdos de tal significación, que harán que se recuerde este Congreso durante mucho tiempo como de indudable valor técnico.

Anoche a las diez y media se celebró en Palacio una brillante recepción de los congresistas.

En la Academia de Jurisprudencia

Continúo en la Academia de Jurisprudencia el debate sobre la ponencia del señor Roig sobre la «Constitución que precisa España».

El señor Rodríguez de Viguera pronunció un breve discurso declarándose en pro del sistema monárquico constitucional y parlamentario.

Añadió que no creía en la eficacia de unas Cortes Constituyentes, puesto que en la actual Constitución hay medios suficientes para despertar el espíritu ciudadano.

«Ahora bien: si como por ahí se dice fuera implantada una nueva dictadura, dentro de la monarquía yo me declararía republicano.»

Para aclararlas intervino el señor Bergamín, que reiteró sus manifestaciones anteriores en cuanto a la política actual.

Afirmó que es una necesidad imprescindible las Cortes Constituyentes.

«Si yo fuera presidente del Consejo no tendría inconveniente en decir al rey que convocara las Cortes Constituyentes y acatará lo que ellas decidieran.»

El señor Galarza se declaró ferviente republicano, diciendo que no creía en las Cortes Constituyentes, y menos en unas elecciones sinceras en los momentos actuales.

La «Gaceta»

Publica entre otras las siguientes disposiciones:

Justicia y Culto. — Concediendo los beneficios de la libertad condicional a los penados que figuran en la relación que se inserta.

Ejército. — Aprobando el reglamento definitivo para la formación del censo del personal militar sujeto a movilización industrial.

Hacienda. — Disponiendo que los actuales inspectores regionales de alcoholes subsistan en el número de siete con el nombre de inspectores regionales de Aduanas con la residencia que se indica.

Idem que los funcionarios del Cuerpo general de administración de la Hacienda pública, al solicitar el pase a una u otra escala de las que establece el artículo segundo del real decreto de 9 de abril último, habrán de ajustarse a las reglas que se indican.

Gobernación. — Disponiendo que sea de aplicación al Cuerpo de Correos la invalidación de convecciones impuestas al personal del mismo ajustándose a las bases que se insertan.

Convocando el XVIII concurso de premios para el año actual por actos de Protección a la Infancia.

Instrucción. — Autorizando a los rectores y Juntas de gobierno de las Universidades para que acuerden la fecha del comienzo de los exámenes de alumnos oficiales y libres antes del 20 de mayo y el mes de junio, así como proponer en algunos casos y determinadas enseñanzas el examen precisamente ante el tribunal de tres profesores de los alumnos oficiales de las mismas.

Los viticultores

Zaragoza. — La Federación Vitícola aragonesa ha enviado una nota a los periódicos para comunicar a los viticultores de Aragón la prosecución de sus trabajos en orden a la defensa de los intereses vitícolas y a los fines de la definitiva constitución de la entidad.

En la nota se da cuenta de algunos telegramas que fueron enviados al presidente del Consejo de ministros a raíz de la publicación del decreto de alcoholes y cuyos telegramas fueron aprobados por la gestión personal del presidente de la entidad, el cual se encontraba en Madrid.

Añaden que no quieren contestar a ciertas maniobras que tan poco significan, pero sí hacen constar que la Junta actúa con carácter provisional y está constituida por unos cultivadores de viñas que no tienen más aspiración que poner su buena voluntad al servicio de todos.

«Cada zona vitícola, por el procedimiento más democrático, designará las personas que hayan de representarla en el Consejo permanente regional y en las diferentes Asambleas comarcales que con tal objeto se irán celebrando.

La Junta sigue preocupándose también de la confección del proyecto de estatuto por el que se regirá la entidad y con el fin de rodearse de los mayores elementos de acierto, ha pedido datos a las diferentes entidades similares entre ellas varias frapesas.

Las ideas generales que desarrollará en el citado proyecto de estatuto para que la Asamblea general las apruebe o las modifique, son las siguientes:

En cada pueblo vitícola una Junta local.

En cada zona vitícola una Junta comarcal formada con miembros de las Juntas locales de la zona.

En Zaragoza el Consejo permanente regional, constituido por las personas que cada zona nombre, y que será el que esté a la defensa de los intereses de los viticultores.

Cuando las circunstancias lo requieran, se reunirá el Pleno del Consejo regional, que estará formado por los señores del Permanente y por el número de miembros que se determine en cada una de las Juntas comarcales.

La entidad estará adherida a la Confederación Nacional de Viticultores.

Protostando de un nombramiento

Tarragona. — Llegó una comisión del Ayuntamiento de Tortosa compuesta por monárquicos, republicanos, socialistas y fuerzas agrarias e industriales, ajenos a la política, para protestar ante el gobernador contra el nombramiento del alcalde de aquella ciudad y contra la intervención del señor Martínez Villar en la política de aquella comarca.

La mayoría de los pueblos del distrito de Roquetes se han sumado a la protesta, por lo que hace referencia a este señor.

El gobernador manifestó que lo comunicaría al Gobierno.

A Aranjuez

Después del despacho don

NO SE CELEBRA EL ACTO

En atención a las circunstancias actuales se ha suspendido el acto en el que había de hacer uso de la palabra el ex diputado a Cortes y periodista don Rafael Sánchez Guerra.

SOBRE LOS SUCESOS DE GARRAF

«La Publicitat» publica un suelto manifestando que ha sido contestada la consulta elevada al Consejo Superior de Guerra y Marina por el capitán general de esta región acerca de si el decreto de amnistía comprende a los declarados en rebeldía por los sucesos de Garraf.

La contestación es negativa manifestando que no les alcanza dicha gracia. Los procesados en dicha situación son los señores Maciá, Ventura Gasol, Pagés, Fontcornell, Cardona y otros.

SESION MUNICIPAL

Se reunió la Comisión municipal permanente y acordó conceder una pensión anual de 6.000 pesetas, a partir de enero de este año, a la viuda del que fué director de la «Publicitat» y alcalde accidental don Eusebio Corominas. Se dió cuenta de una comunicación suscrita por un arquitecto municipal manifestando que por la entidad Fomento de Obras y Construcciones se han realizado las obras de erección del monumento a los mártires de la Independencia en las plazas de Garriga y Basch, y que por no haberse previsto en el presupuesto diversas obras complementarias, ha habido un exceso de gastos que pasan de 48.000 pesetas.

El señor Masot dijo que el asunto era un ejemplo de mala administración del anterior Ayuntamiento.

EL TORERO CHINO

Ha desembarcado en este puerto el torero chino Vicente Hong.

EL REAL MADRID Y EL ESPAÑOL

El partido entre el Real Madrid y el Español se verificará en Barcelona.

El equipo del Español formará completo por hallarse restablecido Domur de sus lesiones.

En el Español alinearán Zamora, Sapiña, Demur, Trubal, Solé, Tena I, Ventolrà, Gallach, Tena segundo, Padrón y Bosch. No está todavía designado el árbitro, sonando los nombres de Insausti, Vallana, Escartín y Vilhina.

Del Extranjero

Mata a tres hijos

Canso (Nueva Escocia) 15, 4 tarde.—Una mujer que tenía perturbadas las facultades mentales, en ausencia de su marido ha dado muerte a tres hijos.

Huelga de brazos caídos

París 15, 4 tarde.—Poco antes de las once de la mañana, en las oficinas de Correos, Telégrafos y Teléfonos, se han advertido las tradicionales características preliminares de una huelga de brazos caídos.

A las once de la mañana, los funcionarios encargados del servicio dejaron de contestar a las llamadas que se les hacían. Los empleados indicados no se resistaban de manifestar a sus jefes que el movimiento obedecía a la notoria insuficiencia de los sueldos en relación con las necesidades de la vida.

El discurso del Duce

Roma 15, 12 mañana.—Con motivo de la asistencia de Mussolini al acto de Toscana, se ha dispuesto la concentración de las fuerzas fascistas, vanguardias, ballillas y grupos universitarios en el lugar en que el Duce ha de pronunciar su discurso.

Estaba escrito

Bogotá 15, 1 tarde.—Un tren de pasajeros que circulaba con dirección NO. descarriló cerca de la estación NO. de Toscana.

Nuevo gobierno búlgaro

Sofía 15, 1 tarde.—El señor Lapecheff se ha encargado de formar Gobierno, autorizado por su partido. El señor Lapecheff presentó ante el Monarca la lista de nuevos ministros.

Llevados a la Cámara a viva fuerza

Washington 15, 4 tarde.—Con motivo de una tentativa de obstrucción, que duró seis horas, la Cámara de representantes acordó, para asegurar el quórum, que los diputados ausentes fueran llevados a la Cámara a viva fuerza si era preciso.

El primero en comparecer así, escoltado por un oficial, fué el señor Lovens. Es la primera vez, desde hace ocho años, que ha habido que recurrir a tal medida.

La campaña de desobediencia civil en la India

Bombay 15, 10 mañana.—Las autoridades británicas han acordado que se suspenda durante dos meses la publicación del boletín del Congreso indio de Bombay, prohibiendo al mismo tiempo a sus editores la publicación de cualquier folleto que contenga excitaciones a la sedición o sea susceptible de provocar odio o menosprecio contra Inglaterra.

Bombay 15, 10 mañana.—Ayer llegaron a Karadi numerosos voluntarios que se proponen unirse a la manifestación que, capitaneada por la señora Naidu, marcha contra los depósitos de sal del Gobierno de Tatzana.

Se cree que la señora Naidu no tardará en ser detenida, como lo fueron Gandhi y Abbas Tyabji, Cardona y otros.

Las tarifas aduaneras

Londres 15, 12 mañana.—Comunican al «Daily Chronicle», desde Nueva York, que se ha iniciado un importante movimiento en contra de las nuevas tarifas aduaneras, no sólo en el Congreso en el extranjero, sino por gran parte de la Prensa, de la que un 80 por 100 combate dicha ley, considerando las repercusiones que ha de tener para la exportación norteamericana.

DE BOXEO

INVESTIGANDO LA ACTUACION DE PRIMO CARNERA

Chicago 15, 1 tarde.—El Comité nombrado para investigar la actuación de Primo Carnera en los Estados Unidos ha recomendado a la Asociación Nacional la suspensión del boxeador italiano. La suspensión, si es decretada por esta Asociación, tendría gran importancia, pues se haría extensiva a los 29 Estados comprendidos en la jurisdicción de la Asociación Nacional.

Logan (Utah) 15, 4 tarde.—El manager de Primo Carnera, señor León, ha recibido el comunicado de la Comisión investigadora recomendando la suspensión del italiano.

El señor León ha dicho: «Lo único que deseo es una investigación imparcial y que podamos declarar con justicia ante el Comité de investigación.»

Conferencia francoitaliana

París 15, 10 mañana.—«Excelentísimo» dice saber que hay el propósito de convocar para este verano una Conferencia entre Francia e Italia, en la que estará representada también Inglaterra, y que sería una continuación de las conversaciones de Londres, tratándose de todas las cuestiones pendientes entre los dos países, en busca de un acuerdo amistoso que completaría más tarde en Ginebra los señores Briand y Grandi.

Triunfan las tropas nacionalistas

Londres 15, 12 mañana.—Dicen de Shang-Hai que en un comunicado al Gobierno de Nankin anuncia que las tropas nacionalistas han derrotado a los nordistas, haciéndoles diez mil prisioneros e imponente botín.

En los círculos bien informados se cree que ninguno de los dos bandos ha puesto en juego el grueso de sus fuerzas y que el avance o retroceso de algunas divisiones es poca importancia ante una batalla de las proporciones que se teme.

El discurso del Duce

Roma 15, 12 mañana.—Con motivo de la asistencia de Mussolini al acto de Toscana, se ha dispuesto la concentración de las fuerzas fascistas, vanguardias, ballillas y grupos universitarios en el lugar en que el Duce ha de pronunciar su discurso.

Estaba escrito

Bogotá 15, 1 tarde.—Un tren de pasajeros que circulaba con dirección NO. descarriló cerca de la estación NO. de Toscana.

A consecuencia del descarrilamiento se volcaron varios vagones, resultando 25 viajeros heridos.

Otros que resultaron ilesos se distinguieron en autobuses a Tungua, pero al llegar a Chocoma voló el autobús, resultando cuatro pasajeros muertos y numerosos heridos.

Banco de Bilbao

Table with exchange rates for various currencies: Francés, Francés belgas, Francés suizos, Libras, Dólares, Marcos oro, Liras.

Toros en Madrid

Cuarta de abono. Se lidiaron reses de Antonio Pérez de San Fernando, Actián Chicuelo, Marcial Lallanda y Pablo Lallanda. Hay una buena entrada. Primero.—«Comptecero», negro. De salida se muestra lúcido, haciendo cosas feas.

Chicuelo lancea sin lucimiento. Da un quite artístico, que es ovacionado.

Sólo toma dos varas y dos pares de banderillas, a fuerza de ser acosado.

Chicuelo coge la muleta y el toro se acuesta, permaneciendo en dicha posición largo rato.

Chicuelo da varios pases sosos, encaminados a alfiar, y agarra por fin un pinchazo y media estocada de verónicas, con derrame.

Segundo.—Negro. Marcial trata de veroniquarlo y el toro se va. Por fin logra recogerlo y da varias verónicas que son coreadas con olés.

En un quite alcanza una gran ovación por su arte y valentía.

Toma cuatro varas de toro, acusado por los piqueros.

Marcial coge los paños y pone una banderilla que hace doblar a la res. Sigue después con otro al sesgo y al cuarto.

Coge la muleta y trata de pasarlo por la izquierda, pero el toro no entra por dicho lado.

Lo torea por la derecha con valentía.

Agarra dos pinchazos en lo duro; dos más y uno perpendicular. (División de opiniones).

Tercero.—Grande. Pablo capotea sin entusiasmar.

En quites hace uno adornado y valiente, que es aplaudido.

Mal banderilleado, llega el toro al último tercio.

Pablo, a fuerza de acoso, consigue algunos pases por alto y de pecho, muy buenos.

Sigue con ganas de agrandar y saca todo el partido posible, dadas las malas condiciones del bicho.

Muy derecho y de cerca, entra a matar y cobra un gran pinchazo. (Ovación.) Otro pinchazo y descabella al cuarto golpe.

Cuarto.—Sale corchetón y Chicuelo lo recoge con algunos lances de buena cepa.

Es aplaudido un quite pintarazo y valiente que remata con chicuelinas.

Y aquí termina la alegría. A partir de este momento el toro comienza a hacer cosas feas, y el sevillano no consigue ligar ningún pase si se exceptúan dos por alto, muy buenos.

Con el estoque está pesado; pincha cuatro veces, deja media coña y descabella al segundo golpe.

El público abuchea al matador.

Quinto.—De salida se clava en el centro de la plaza y no hace caso de los capotes.

El público se da cuenta de que el bicho es ciego y arma gran bronca. Es retirado.

El sustituto también huye de los capotes, ante la indignación del público. Acaba entrando bien.

Marcial lo torea muy bien por verónicas. En quites los maestros están medianos.

Marcial llega de rodillas al toro y consigue un pase de pecho que arranca un olé general. Luego lo lleva a los medios y hace una faena con pases de pecho, por alto y de pitón a pitón, para media en lo alto y un descabello.

(Sigue la corrida.)

Novillos en Tetuán

Se lidiaron seis novillos de Julián Sanz, para Balderas, Chicuelo de la Audiencia y Camicero, de Méjico.

Hay un lleno. Primero.—Negro, largo, cornalón. Huye de los capotes.

Balderas lo torea inteligente. Nada en quites.

El novillo salta varias veces al callejón.

Balderas lo torea por bajo, sufriendo acuchonones sin arredrarse.

Trastea breve para un pinchazo. El bicho salta la barrera. Otro pinchazo, una estocada y descabella. Palmas a la voluntad.

Segundo.—Abierto de cuerna. Chicuelo de la Audiencia veroniqua bien y es ovacionado.

La ovación se repite en el quite. Chicuelo de la Audiencia trastea de cerca y valiente y da dos pinchazos y media estocada arriba.

Palmas. Tercero.—Camicerito es ovacionado en unos lances emocionantes.

La ovación se reproduce en el quite, verdadero prodigio de valor y dominio.

Las palmas echan humo. Chicuelo de la Audiencia es también aplaudido en su turno.

A petición del público banderillea Camicero, que deja tres pares superiores que se ovacionan.

Comienza el muleteo en tablas con pases por bajo.

Sigue con una faena inteligente para media estocada, un pinchazo y descabello. (Ovación.) Cuarto.—Negro, grande.

TRIBUNALES

Apelación

Se ha visto una del auto de procesamiento dictado por el juez de Sagunto en cierta causa sobre estufa, informando los abogados don Gonzalo Conejos Fernández y don José Peris Monreal.

Sala de lo civil

Ante el tribunal de lo Contencioso Administrativo se ha visto un recurso contra el acuerdo del Tribunal Económico Administrativo desestimando una reclamación de don Pedro Pérez, y han informado el abogado del Estado don Mariano Bosch y el decano del Colegio de Abogados don Evaristo Caspo Azorín.

Sesión secreta

También a puerta cerrada se ha celebrado en la Sala segunda la vista de una causa contra Gloria Aznar León, una chica guapa que se gana el sustento de su vida bordando el Código penal, hasta que cayó de lleno en él y fué procesada.

La ha defendido el letrado don Antonio Ineva.

Al cerrar

Mañana, a las ocho y media de la misma, es esperada en nuestra ciudad, en viaje de excursión, la Agrupación Coral de Medina, a la que prepara algunos agasajos el orfeón La Vega.

Lo de San Miguel de los Reyes, según los periódicos madrileños

He aquí cómo refieren los periódicos de Madrid los sucesos ocurridos en el penal de San Miguel de los Reyes de Valencia:

«Valencia 13.—En el penal de San Miguel de los Reyes se inició un planto como protesta, según los reclusos, contra las malas condiciones en que se les sirve el rancho.

Los vigilantes de la prisión pretendieron reducir y recluir en una celda de castigo al iniciador del movimiento; pero éste se negó, siendo secundado en su actitud por los demás reclusos.

Los vigilantes, para evitar males mayores, desistieron; pero en vista de que los reclusos habían roto los cristales, maderas y enseres de las celdas, se dió aviso al director del penal, que ordenó penetrarse la guardia exterior, que consiguió reducir a los reclusos después de algún esfuerzo.

Se han adoptado precauciones para evitar la repetición de tales hechos, habiéndose reforzado la guardia exterior.

Valencia 13.—La inopinada y grave circunstancia que ha reclamado la continuación del señor Betanort en esta ciudad ha aconseguido la remoción de algunos empleados del penal de San Miguel de los Reyes, de cuya dirección y administración se han encargado los mismos funcionarios que desempeñaban estos cargos en la Cárcel Modelo. El señor Betanort sigue depurando responsabilidades, y es posible que no pueda regresar a Madrid hasta dentro de veinticuatro horas. La tranquilidad en el penal es completa. Los destrozos no son de gran consideración. Se reducen a las puertas de algunos talleres, que forzaron para apoderarse de las herramientas.

Valencia 13.—En el penal de San Miguel de los Reyes reina tranquilidad. El director general de Prisiones ha relevado al director del penal, y se ha encargado del servicio al director de la Cárcel Modelo.

Valencia 13.—El capitán general ha comunicado oficialmente a la superioridad que en los graves sucesos ocurridos el lunes en el penal de San Miguel de los Reyes no intervino la guardia exterior, sino que por orden del gobernador civil, de acuerdo con el presidente de la Audiencia, se enviaron fuerzas de la Guardia civil de a pie y de a caballo.

La Comisión provincial Permanente adoptó ayer los siguientes acuerdos: Quedar enterada y ratificar el decreto del señor presidente nombrando letrado asesor de esta Corporación a don José Aparicio Albidana, y felicitar al señor presidente por el acierto tenido en dicha designación.

Quedar enterada con sentimiento del fallecimiento del oficial tercero don Melchor Mena Miñana; ascender a dicho cargo en turno de antigüedad, a don Jenaro Asins Hervás; y oficial cuarto en el vacante, al auxiliar don Vicente Payos Casarico; y dar cuenta a la Junta calificadora de la vacante de auxiliar producida por el anterior ascenso, rogando a dicha Junta que, a ser posible, aplaque la convocatoria de oposiciones hasta que exista por lo menos otra vacante del mismo turno, al objeto de evitar tener que dejar sin plaza a opositores que, en justicia, son acreedores a ella.

Quedar enterada de la renuncia presentada en 28 de abril por el ayudante de cocina del Hospital, Baltasar Conejos; dar cuenta a la Junta calificadora de esta vacante, y nombrar interinamente para la misma a Adolfo Martí Alarcón.

Jubilarse al ordenanza don Diodoro Martínez Carbó, al haber pasado de 2.805 pesetas; nombrar ordenanza a don José Seguí Bodi, actual mozo del servicio mecánico; y dar cuenta a la Junta calificadora de esta vacante, nombrando interinamente para la misma a José Cebolla Ribera.

Conceder dos mesadas de supervivencia, que importan 480 pesetas, a Dolores Gil Sanz, madre viuda del mecánico de Vías y Obras, Gonzalo Martí Gil. Conceder 15 días de licencia al practicante del Hospital don Vicente Juan Mares. Aprobación de facturas por servicios y suministros de la Corporación. Autorizar a don Jesús Hernández, de Utiel, para construir una cerca y dos puentes sobre cuneta en la carretera de Utiel al confin de la provincia. Conceder una prórroga de dos meses al contratista de las obras del puente de Villanueva de Castellón, para la terminación de las obras. Adquirir un objeto de arte como premio para la Exposición de flores organizada por la Cámara Agrícola; y una copa para el torneo de esgrima que ha de celebrarse en esta ciudad. Aprobación de las certificaciones de obras de hormigón mosaico realizadas en abril último por don Manuel Cánovas, en las carreteras de Alcir a Silla; así como las ejecutadas por don José Valera en el puente sobre el río Albalá en el propio mes. Adjudicar definitivamente a don Alfredo Gómez Delgado la subasta de las obras de acopios de piedra con destino a la conservación de la carretera de Alcedia de Crespins a Ayora a Turis, por la cantidad de 44.874 pesetas. Aprobar el acta de replanteo de las obras del camino vecinal de Canet de Berenguer a la estación de los Valles. Aprobar el proyecto de establecimiento de firme especial de hormigón blindado, en el camino vecinal de Sueca al Perelló, en una longitud de 1.450 metros, aceptando el ofrecimiento de la Comunidad de Labradores de Sueca, de abonar por su cuenta el coste del firme en la mitad del kilómetro primero, que asciende a 57.000 pesetas, y declarar exceptuadas de subasta dichas obras. Autorizar al Ayuntamiento de Pedralva para que redacte el proyecto de camino vecinal de Pedralva a Casinos, valiéndose de un ingeniero de Caminos. Aprobar la cuenta de material ordinario de la Depositaria provincial en 1929, que importa pesetas 1.838.70; así como la de gastos de vigilancia nocturna de la Caja en el propio año, que importa 1.836 pesetas. Aprobar la cuenta de las obras realizadas en el Palacio de la Generalidad desde primero de abril al 3 de octubre mes, que importa 3.192.86 pesetas. Aprobar las cuentas de la recaudación voluntaria del impuesto de cédulas personales en 1929, presentadas por los Ayuntamientos de Alacús, Lugar Nuevo de San Gerónimo y Manises; y Aprobar bajo la responsabilidad de los respectivos Ayuntamientos, los padrones de Cédulas personales para 1930, presentados por varios Ayuntamientos de la provincia.

EL INCENDIO DE ESTA TARDE.—UN DESPACHO DE PELICULAS DESTRUIDO POR EL FUEGO

Hay a mediodía se ha producido en la calle de Eizarro gran alarma con motivo de un incendio originado en la planta baja de la casa número 7.

Por las ventanas y corralito salían espesas columnas de humo en volutas con llamas, que se elevaban hasta los pisos superiores, amenazando destruirlos.

Los vecinos y especialmente las señoras, asustadas, han pedido socorro, alarmando a los que por allí viven, que han salido unos a los balcones y otros se han echado a la calle a prestar auxilio a los que tan desesperadamente lo solicitaban.

Según parece, en el entresijo de dicha finca tenía establecido un despacho o depósito de películas, don Benito López Ruano.

Este se hallaba allí desde noviembre o diciembre pasados, en que alquiló el local al dueño del inmueble don José Bortan, habitante en la calle de Hernán Cortés, número 16.

El señor López Ruano, al firmar el contrato de alquiler, ofreció al señor Bortan no instalar allí depósito de películas, asegurando que solo desistiría el piso a despacho.

Para convencerle, pues tenemos entendido que el señor Bortan se negaba a cedérselo, el alquilador de películas lo dijo que vivía a pocos pasos, en el número 17 de la misma calle, y allí almacenaba los dos elementos y enseres de su industria.

En los meses que el señor López Ruano ha vivido en el piso hoy siniestrado, no dió lugar a que ja alguna, ni parece que se extralimitó en sus ofrecimientos; pero hoy, sin que se sepan las causas, se ha producido un incendio en el referido despacho, y pronto el fuego se ha ensañado en él, no dejando en pie más que las paredes.

Las llamas se corrieron en los pisos superiores, y el cruzar estrepitoso de los cristales que caían hechos añicos, produjo mayor temor en los inquilinos, que al mismo tiempo se veían envueltos entre el fuego por las galerías.

La familia del teniente de alcalde don Vicente Juan Senabre, que habita en el piso primero, avisó telefónicamente al Parque de Bomberos, y con la rapidez y diligencia que caracteriza a los del cuerpo, salió una brigada con dos bombas, atacando inmediatamente al voraz elemento, que amenazaba destruir el edificio.

En menos de una hora los bomberos sofocaron el fuego, llevando la paz y tranquilidad a los inquilinos, que veían en peligro su vida y hogar.

En casa del señor Senabre quedaron destruidos varios muebles, las persianas y cristales de la galería.

En el piso de enfrente, habitado por don Juan Martínez Díaz, toda la cristalería y gran cantidad de muebles, se estropearon. Los daños sufridos los calcula el señor Martínez en más de 2.000 pesetas.

A don Antonio Bueno Pérez, que reside en el piso tercero, se le quemaron unas mantas de cama que habían sacado a airear a la galería.

Las pérdidas sufridas en el despacho de películas, así como los desperfectos del inmueble, se ignoran de momento, aunque se suponen de alguna importancia.

CANAZO Y TENTE TIESO

Al niño Manuel Sandoval Valls, de 9 años, con domicilio en la calle de Joaquín Costa, 16, bajo, le han saltado un canazo que casi le veía el ojo derecho.

HURTO, RESISTENCIA Y ESCANDALO

Anoche varios sujetos detuvieron a un vendedor ambulante de helados, y mientras unos le ataban las manos y le impedían pedir socorro, otro le metió la mano en los bolsillos, sustrayéndole cuanto dinero llevaba en ellos.

Apercibidos unos policías, trataron de detenerlos, dándose a la fuga todos, menos uno que cayó en las manos de los agentes, y que después de varios intentos de fuga se resistió a ir al retén.

EN BENIMAMET

Se vende un hermoso chalet con diez metros de frontera por 23 de fondo y un magnífico pozo de agua manantial, calle del Campament, C. A. frente al Avemaría; se dará por 9.000 ptes. Garrigues, 17, principal, tercera puerta.

LUIS DE MARSILLY

Alf se le trató mucho mejor. El procurador general, M. Borelli, le tenía más bien por un hombre cuyo juicio no estaba sano que por un criminal. No dejó por esto Marsilly de tener algunas conversaciones con él, pero fué siempre en términos decorosos. No se le exaltaba nunca la bilis sino al hablar del Africa francesa y de su criminal justicia. Respecto a fanfarronadas, no podía abstenerse completamente de echarlas. El equipaje llegó por fin, y en él sus armas, que empaquetó con esmero para que no se echasen a perder los dorados, y como su causa debía verse el 18 de mayo, dirigió aquel paquete a casa del escribano con el siguiente letrero: «Armas del teniente coronel Marsilly, puesto en la cárcel de Aix el 6 de marzo y absuelto el 19 de mayo por el jurado de ocho a diez de la noche.

El presidente del tribunal, M. Olivier, le reconvino por esta juventud.

«Sabéis siquiera — le dijo — cómo van a clasificarse los negocios? El vuestro es demasiado claro para que os prometáis ser absuelto.

«Parece que no es tan claro como decís, supuesto que vos no lo comprendéis. Entretanto, reclama de vos que me autorizéis que mi carpintero coloque a mis expensas una mesa delante del sitio en que he de sentarme en la Audiencia y para que mi criado pueda acompañarme y llevarme todo lo preciso para estar con comodidad e ir a buscar lo que necesite. Ya sabéis que yo mismo me defiendo y que tengo más de trescientos documentos que clasificar.

«No tendréis ni mesa ni sillón; os colocaréis como se coloca todo el mundo; el presidente es algo en la Audiencia y el único que da órdenes. Veintidós años hace que estoy yo desempeñando estas funciones y sabré haceros entrar en razón. Por otra parte, obro únicamente con la ley en la mano, y voy a probaroslo. ¡Consejero! dadme nuestro Código.

«Si el presidente es algo en la Audiencia, también el acusado tiene sus derechos, que no se huelan impunemente. Tendré todo lo que me haga falta en la Audiencia, porque voy a escribir al ministro de Justicia. No necesito aguardar a que os traigan el Código; si no he traído el mío ha sido por pura delicadeza; temía encontrarme al abrirlo con muchos artículos, cuyos disposiciones habéis violado ya en lo que a mí concierne. Adiés, señor presidente.

El 18 de marzo se abrió la primera audiencia delante de una multitud de curiosos que no se había visto nunca en la villa de Aix. Todo el mundo tenía los ojos

45 FOLLETIN DE LA «CORRESPONDENCIA DE VALENCIA»

por el mayor de husares de Charlatres; por el de igual clase, Carel; comandante del Louvre; por el coronel Bory, en Saint-Vincent; por el general Pujol, y por M. Alejandro de Laborde. El burgomaestre de Ostende y el comandante del vapor inglés «Britannia» dan fe en las suyas de la buena conducta que han observado los hombres que llevaba a sus órdenes. Esto, con respecto al año de 1833.

¡Mal hijo! ¡Arrojado de la casa en donde he nacido, abandonado de toda mi familia!... Marsilly presenta varias cartas de sus parientes, con las cuales trata de probar que éstos le conservan cariño. Hace resaltar el error de la acusación, y supone como acaecido en España, y en un orden regular de cosas, lo del camino de Gougau en Portugal, y que desnaturalizado de aquel modo ofrece el aspecto de un crimen.

Hace resaltar igualmente, con una habilidad apasionada, la irregularidad de la instrucción de Argel, los errores del procedimiento, la existencia simultánea de dos sumarios que están en contradicción, los asertos y las cifras contradictorias de unos peritos evidentemente incompetentes en cuanto a química. Por supuesto que no se desduda dirigir, tanto al procurador Laurence, a los ges-

MONUMENTAL GARAGE

A CARGO DE
NUEVA EMPRESA

EL MAS ESPACIOSO DE VALENCIA

CAPAZ PARA 500 COCHES

Local exclusivamente destinado a AUTOBUSES y CAMIONES con toda clase de servicios e instalaciones apropiadas **UNICO EN VALENCIA.**

AUTO-ESTACION-ENGRASE

PRIMERA ESTABLECIDA EN ESPAÑA (Sistema Patentado)

¡¡Solo en 15 MINUTOS!! y por ¡¡¡CINCO PESETAS!!!

nuestra Estación de Limpieza y engrase de coches dejará su auto en presencia de usted en completo estado de nuevo, limpiando su motor y engrasando totalmente el coche, mediante un modernísimo sistema automático, ejecutado por personal técnico y competentísimo, que procede al propio tiempo a una revisión completa del auto.

MONUMENTAL GARAGE: Calles de PUERTO RICO, V A, y DOCTOR MOLINER, 56 - Tel. 13.578 - a PRECIOS ECONÓMICOS

Toda clase de servicios

a PRECIOS ECONÓMICOS

Elixir de Guayacol del doctor Torrens

Primer preparado de Guayacol en forma de elixir

Medicamento heroico para la curación de la

TISIS PULMONAR

De resultados seguros para combatir las

Toses pertinaces.-Enfermedades del pecho.-Catarros de los bronquios Resfriados antiguos, etc.

Muy útil en la CONVALESCENCIA de la PULMONIA.—En la inmensa mayoría de casos basta consumir sólo UNO o DOS frascos para alcanzar la COMPLETA CURACION.—Los resultados son todavía mucho más rápidos si se emplea este preparado para la curación de un SIMPLE RESFRIADO O CATARRO

NOTA.—Otra preparación con el mismo nombre de ELIXIR DE GUAYACOL se ha hecho posteriormente, pero su composición es distinta del ELIXIR DE GUAYACOL DEL DOCTOR TORRENS. A la clase médica y al público dejamos la apreciación de las diferencias y el juicio que de ellas formen.

Para la venta: Farmacia del doctor Torrens, plaza del Mercado, 73, Valencia, junto a la Droguería de la Luna Teléfono 573

«El Elixir Guayacol del doctor Torrens, vistas numerosas recepciones de planes terapéuticos racionamente dirigidos a combatir la tuberculosis pulmonar crónica, ha sido especialmente el objeto de mis observaciones, sorprendiéndome con inusitada satisfacción los rápidos y poderosísimos efectos favorables que con su empleo obtuve.—Doctor J. Luis Vidal.
«El Elixir de Guayacol Torrens», debido a su preparación especial, es el mejor remedio de la tuberculosis, pues sin duda alguna aminora los padecimientos de los tísicos y detiene la marcha del proceso tuberculoso.—Doctores Valls, Gozalbes, Espinosa, Vidal y Llobregat.
«El Elixir de Guayacol Torrens», al contrario de lo que sucede con los demás balsámicos, descongestiona rápidamente el parénquima pulmonar, y por ello es útil, no sólo en las pulmonías, sino en todas las bronquitis y hasta en las hiperemias del pulmón.—Doctor Valls.
«El Elixir de Guayacol Torrens» es la mejor preparación conocida para combatir con éxito las afecciones del aparato respiratorio.—Doctor Quilis.
«El Elixir de Guayacol del doctor Torrens» es un preparado utilísimo en las afecciones de las vías respiratorias y que vale la pena sea conocido de los médicos, pues puede reportar grandes beneficios.—Doctor Luis Valls.
El éxito alcanzado con el «Elixir de Guayacol Torrens» ha sido tan satisfactorio, que no he dudado un momento en hacerlo público y manifestarlo al doctor Torrens.—Emilio Gozalbes, licenciado en Medicina y Cirugía.
Llamo la atención de los médicos y enfermos sobre la utilidad indiscutible del «Elixir de Guayacol Torrens» en la tuberculosis, pues lleva mejor la indicación morbosa que otro medicamento antituberculoso.—Francisco A. Llobregat, licenciado en Medicina y Cirugía.
He usado en varios casos el «Elixir de Guayacol Torrens», en dos de ellos en unión de otros compañeros de consulta, y siempre he obtenido brillantes resultados.—Doctor Tomás Babiera.
He obtenido muy buenos resultados en cuantos casos he empleado el «Elixir de Guayacol Torrens», no sólo en el curso de las afecciones agudas y crónicas de las vías respiratorias, sino en la convalecencia de las mismas.—Doctor Paulino Valiente.
He ordenado ininidad de veces el «Elixir de Guayacol Torrens», y me cabe la satisfacción de hacer público que en todas ellas he obtenido un éxito completo.—Doctor Pérez Castilla.

PATENTES Y CERTIFICADOS

Regist. o de patentes, marcas y nombres comerciales. Atención de toda clase de certificaciones en las oficinas de Madrid. Gestiones por nuestro Agente Oficial de la Propiedad y Administ. activo, rapidez y economía. Agencia «E.T.U.O.» Libreros, 7.-VALENCIA.

Solares

Calle de San Vicente y Prolongación de la calle de Picassent: campo lindante con el almacén de maderas de los señores «Vico» y Bara y casta número 1. Calle de la Visitación y calle de la Vía Férrea de Liria, Barrio U. Bosco Terrenos sobrantes por tres lados. Camino Viejo del Grao Campo situado entre las calles de Trafalgar y de la Ramera, alquería de la Fuente. Camino Honto de Grao Campo lindante con las fábricas de los señores «anz», Noguera y Sociedad Anónima Cros. Solares aprobados. Razón calle Canalejas, 2, portería.

Balneario «Vichy Catalán»

Caldas de Balaveilla (Contiguo estación ferrocarril)

TEMPORADA DE 15 DE MAYO A 31 DE OCTUBRE

Aguas termales, bicarbonatadas, alcalinas, liticas, sódicas

Enfermedades del aparato digestivo - Hígado - Artritis en sus múltiples manifestaciones - Diabetes - Glicosuria - Consolidación de fracturas

Establecimiento rodeado de frondosos parques, Habitaciones con agua corriente, gran luz, cómodas y ventiladas, Comedores y café espaciosos, salones para fiestas, Capilla, Campos para tenis y otros deportes, Garage, Centro de excursiones para la Costa Brava y estribaciones del Montseny, Autos de alquiler, Teléfono

Administración: RAMBLA DE LAS FLORES, 18, BARCELONA

Liquidamos verdad todas las existencias

Por cesar en el negocio, todos los géneros a precios de remate.

Traspasamos el local con enseres y anaquelaría.

Pocas pretensiones.

Almacenes y entresuelos «VALENCIA»

CALLE DEL MAR, 19 Y 21



STUDIO FILATELICO

sellos para colecciones - Compraventa

Calle del MAR, 25, entresuelo

Inicia aquí en Valencia



Tapicería Aguilar

Sillones de gran confort, nuevos modelos ingleses de fantasía para elegir. Confección de fundas, Restaurador de muebles, Conde de Montornés, núm. 8, Valencia.

«Gaseosa «Trigorífica»

Pídala en todas partes, por ser la mejor

Fumad MI PAPEL 100 HOJAS, 10 CENTIMOS

CALLOS Y DUREZAS

DE LOS PIES, CURAN SEGURA Y RADICALMENTE A LOS CINCO DIAS DE USAR EL CALLICIDA ABRAS XIPRA

A la primera aplicación cesa el dolor. Es fácil y cómodo. No duele ni mancha. Véndase el estuche con frasco pincel e instrucciones, a dos pesetas. ARGENSOLA, FARMACIA, MADRID. Advertimos que se expenden multitud de imitaciones y falsificaciones de nuestro CALLICIDA. PIDASE EN FARMACIAS SÉRIAS Y ACRE- DITADAS, EXIGIENDO EL NOMBRE ABRAS XIPRA. Véndase en Valencia en todas las Farmacias y Droguerías.

hijos en el aventurero, vestido de gran uniforme, y que era capaz de entrar en polémica con la justicia.

Marsilly había obtenido, efectivamente, del ministro de Justicia, permiso para poner una tabla en donde colocar sus papeles, delante del banco de los acusados. Cuando estaba arreglando sus legajos, M. Dutrochet, subintendente militar, que le había conocido en otra época, se acercó a él con las lágrimas en los ojos y le dijo:

—¿Es posible que vuelva a veros en este sitio?

En el acta de acusación se reproducían todos los hechos de que tenemos ya conocimiento; después de leída ésta se pasó a oír a los testigos.

Los señores Vallés, Plácido y Dutrian ratifican lo mismo que han declarado en Argel; pero el primero insiste en que el acusado le debía por valor de veintiocho sueldos en vez de ocho.

El acusado recuerda las contradicciones que hay entre lo declarado por Lecocq, Mourg y Simonet, y se indigna de que se le haya negado citar a los dos últimos ante la justicia. Indica y prueba la existencia de dos diligencias en que se prueba la entrega de las monedas hechas a los químicos, ambas de la misma fecha, y de las cuales él ha firmado sólo una. Este último hecho, justificado

ventajosamente, admira al tribunal y dispone al jurado en favor de Marsilly.

Tiene la palabra el ministro público.

M. Marquezi, abogado general: «Señores; si una familia excelente, rica, y en la que se cuentan grandes capacidades, puede hallar gracia ante vosotros, el acusado puede contar con vuestra indulgencia bajo todos aspectos; su abuelo paterno, M. Laurendeau, fué el primer abogado del foro de Poitiers y su celebridad os es conocida; sus parientes más inmediatos han ocupado y ocupan los primeros empleos.

Pero si el que con todas estas ventajas ha abandonado la senda que le trazaron sus antepasados y que le traza el honor, merece un castigo severo el hombre que tenéis delante; debe guardarlo todo de vuestra severidad, porque es mal hijo, mal ciudadano y mal soldado. Este hombre ha cometido un crimen que hace poco lo hubiera pagado con su cabeza, y que hoy, a pesar de toda la indulgencia del legislador, se castiga con cadena perpetua.

Hemos adquirido en su mismo país las noticias más detalladas respecto al acusado, y he aquí lo que arrojan:

«El padre del acusado es uno de los hombres más honrados que

se pueden encontrar; es alcalde («maire») del pueblo en que habita, presidente del Comité agrícola del cantón de Saint-Savin, y posee en bienes raíces una fortuna de 600 a 700.000 francos.

Desde su más tierna infancia la inteligencia del acusado; su fuerza física, sus pasiones desahogadas infundieron miedo respecto al porvenir. Se le puso a Marsilly en el año de 1812 en la escuela militar de Saint-Cyr, y continuó sirviendo en el ejército francés hasta el año de 1821, llegando a capitán.

Luego ha obtenido el empleo de teniente coronel, sirviendo en país extranjero.

En las diferentes ocasiones en que ha pasado temporadas en casa de su respetable padre, ha cometido excesos que han hecho que éste le arrojara del hogar paterno, y hace mucho tiempo que toda su familia le ha abandonado.

Hace poco tiempo, en un camino real, en España, detuvo a dos infelices arrieros y les quitó, amenazándolos con que los haría matar por sus criados, todo lo que llevaban. Poco después se le ha visto mandar a sus criados forzar la puerta de una casa en donde se instaló como dueño, cargando con todo lo que se pudo llevar.

Señores; en presencia de semejantes hechos, ¿tenemos necesi-

dad de buscar nuevas pruebas ni argumentos? Creemos que no. Marsilly andaba de tienda en tienda; compraba objetos de mediano valor y los pagaba en monedas de cinco francos adulteradas para conservar todo su valor, resultando la ganancia de lo que valía el metal que se había extraído de las mismas. Es imposible contestar nada a esta prueba; para mí es muy clara, y debe serlo también para vosotros.

Varios testigos han declarado que Marsilly había cuidado de poner la pieza que entregaba encima del mostrador de modo que la parte adulterada quedara debajo. Esto hace, señores, que el acusado no pueda venir a decirnos: «He dado las monedas del mismo modo que las he recibido, sin saber si eran buenas o malas». Las monedas que se le han ocupado y las precauciones que tomaba para la emisión de las demás son unas pruebas irrecusables del fraude.»

Marsilly ha resuelto defenderse por sí mismo y lo hace en los términos siguientes:

«Señores jurados: Si la calumnia, el crimen y la persecución más bárbara deben hallar eco en este recinto, no me queda ninguna esperanza; pero si la justicia y la verdad son la base de nuestras decisiones, no debo abrigar el menor recelo, y desde luego os decla-



ANUARIO GENERAL DE ESPAÑA

(Bailly-Baillière - Hiera)

En su nueva edición ha sido aumentado

4 TOMOS

(Estimadamente encuadrados sus unas 8.500 páginas en junto)

MÁS DE TRES MILLONES DE DATOS

54 MAPAS EN COLORES

DE LAS PROVINCIAS Y POSESIONES DE ESPAÑA

Esta obra contiene los datos del Comercio, Industria y Profesiones de España y Posesión, y una extensa Sección Extranjera con datos de todos los países del Globo.

Precio de un ejemplar completo: 30 Ptas. franco de portes en toda España

ANUNCIAR EN EL ANUARIO ES DAR CON LA EFICACIA DE SU PUBLICIDAD

Anuarios Bailly-Baillière y Hiera Remitidos, 8, R. Enrique Granados, 66 y 68 BARCELONA

Anuncie usted en

«La Correspondencia de Valencia»

CARBONES MINERALES - Carmelo Torrijos

ESPECIALIDAD EN COOK Y PARIS

ESMERADO SERVICIO A DOMICILIO

Despacho: Caballeros, 6, teléfono 14.755 - VALENCIA

CIZALLA

«Circular, y sacabocanador» de esquina, propias para fábrica de cajas de cartón, en contacto estado, se venden. Razón Serra nos, 14, bajo.

Muela de esmeril

«Irregular, y de uso» de muela de esmeril, se venden. Razón Serra nos, 14, bajo.